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CEAUȘESCU A EFECTUAT O VIZITĂ
PRIETENEASCĂ DE LUCRU IN REPUBLICA POPULARĂ POLON/

TOVARĂȘUL MCtLAE CEAUȘESCU

Convorbiri oficiale între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 

Wojciech Jaruzelski
La Palatul de la Otwock 

au avut loc, joi, 9 iulie, con
vorbirile oficiale dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste 
România, și tovarășul Woj
ciech Jaruzelski, prim-secre- 
tar al Comitetului Central ai 
Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele Consi
liului de Stat al Republicii 
Populare Polone.

In numele conducerii de 
partid și de stat, tovarășul 
Wojciech Jaruzelski a adresat 
tovarășului Nicolae Ceaușescu ♦' 
un călduros bun venit și a 
salutat vizita pe care o între
prinde în R.P, Polonă, rnani- 
festîndu-și .convingerea că a

ceasta va da noi impulsuri 
conlucrării multilaterale po- 
lono-române.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru invitația 
de a vizita Republica Popu
lară Polonă, pentru primirea 
caldă ce i-a fost făcută, care 
a pus, încă o dată, în eviden
ță sentimentele de profundă 
stimă și prietenie ce și le nu
tresc reciproc popoarele ro
mân și polonez.

Cei doi conducători de par
tid și de stat și-au exprimat 
satisfacția față de această 
nouă întîlnire, care se înscrie 
ca un moment important al 
dialogului româno-polon la 
nivdl înalt — dialog ce a avut 
și are un rol determinant în 
întărirea continuă a priete

niei și colaborării multilate
rale dintre partidele, țările și 
popoarele noastre.

în timpul convorbirilor, to
varășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Wojciech Jaru
zelski s-au. informat reciproc 
asupra activității și preocu
părilor celor două partide, 
țări și popoare, relevînd, în a- 
cest cadru,. realizările obținute 
de România și Polonia în în
făptuirea planurilor și pro
gramelor de dezvoltare eco- 
nomico-socială, a obiective
lor stabilite de Congresul al 
XlII-lea al P.C.R. și, respec
tiv, de Congresul al X-lea al 
P.M.U.P., în opera de edifi
care ' a societății socialiste.

Cei doi conducători de partid 
și de stat au procedat, tot

odată, la o analiză cuprinză
toare a posibilităților și căi
lor de extindere, în continua
re, a cooperării și conlucrării 
româno-polone, pe plan poli
tic, economic, tehnico-științi- 
fic, cultural și în alte domenii 
de activitate.

Au fost examinate, de ase
menea, unele probleme actua
le ale vieții politice mondiale.

★
în cursul după-amiezii, to

varășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Wojciech Jaruzelski 
au reluat schimbul de păreri 
în probleme bilaterale și in
ternaționale de interes comun.

La această nouă rundă de 
convorbiri au participat:

Din partea română — tova
rășii Ion Stoian, membru su

pleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., Ștefan Bîrlea, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, Gheorghe 
Petrescu, viceprim-ministru al 
guvernului, Constantin Mitea, 
consilier al secretarului gene
ral al Partidului Comunist 
Român și președintelui Repu
blicii Socialiste România, Ni
colae Mihai, adjunct al șefului 
Secției relații externe a C.C. al 
P.C.R., Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului aface
rilor externe, Constantin Stan
ca, adjunct al ministrului co
merțului exterior și cooperării
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste. România, 
a efectuat în cursul zilei de joi. 
9 iulie, o vizită prietenească de 
lucru în Republica Populară 
Polonă, la invitația tovarășului 
Wojciech Jaruzelski, prim-secre- 
tar al Comitetului . .Central al 
Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele , Consiliu
lui de Stat al Republicii Popu
lare Polone.

In seara aceleiași zile, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a reve
nit în Capitală.

La plecare și la sosire, pe 
aeroportul Otopeni, secretarul 
general al partidului, președin
tele Republicii, a fost salutat de 
tovarășa Elena Ceaușescu, de 
membri și membri supleanți ai 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., secretari ai Co

MESAJUL TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU, 

președintele Republicii Socialiste România,
ADRESAT CELEI DE-A VII-A SESIUNI 

A CONFERINȚEI NAȚIUNILOR UNITE PENTRU 
COMERȚ Șl DEZVOLTARE (UNCTAD VII)

îmi face o deosebită plăcere să vă adresez 
dumneavoastră, participanților la oea de-a VII-a 
Conferință a Națiunilor Unite pentru Comerț și 
Dezvoltare, un cordial mesaj de salut, împreună 
cu cele mai bune urări de succes în desfășurarea 
lucrărilor acestei importante reuniuni internațio
nale.

România acordă o mare atenție Conferinței 
UNCTAD, care este chemată să dezbată proble
me de oea mai mare importanță ale dezvoltării 
economice și comerțului internațional, să contri
buie la elaborarea și adoptarea de măsuri con
crete, practice, în vederea depășirii uhor dificul
tăți din viața economică mondială, a stimulării 
eforturilor de progres ale tuturor statelor.

Actuala sesiune a Conferinței UNCTAD are loc 
în condițiile cind economia mondială este con
fruntată tu probleme grave și complexe, care a- 
fectează toate statele lumii și, in mod deosebit, 
țările în curs de dezvoltare. Ca urmare a crizei 
economice mondiale, a relațiilor de inegalitate, 
dominație și asuprire promovate de vechea poli
tică imperialistă, colonialistă și neooolonialistă, a 
sistemului financiar mondial inechitabil, in ulti
mii ani s-a înrăutățit și mai mult situația țărilor 
în curs de dezvoltare, au continuat să crească da
toriile lor externe, s-au adîncit decalajele dintre 
țările sărace și cele bogate — ceea ce are conse
cințe profund negative asupra tuturor popoarelor, 
a ansamblului vieții internaționale. în același 
timp, negocierile dintre țările în curs de dezvol
tare și țările dezvoltate — așa-zisele negocieri

„Nord-Sud“ — au continuat să bată pasul pe loc, 
nu au dus, pină acum, la nici un. rezultat concret. 
Este tot mai evidentă tendința unor țări dezvol
tate de a-și păstra vechile privilegii, de a menr 
ține, în continuare, vechile raporturi economic^ 
internaționale, de a evita cadrul O.N.U. pentru 
examinarea și rezolvarea problemelor grave din 
viața economică mondială.

Situația economică mondială este puternic agra
vată de faptul că, în ultimii ani, a continuat să 
se intensifioe cursa înarmărilor. în primul rînd a 
înarmărilor nucleare, care, pe lîngă faptul că spo
resc necontenit primejdia unui război mondial 
nimicitor, adincesc și amplifică fenomenele de 
criză și instabilitate economică mondială, pun po
veri tot mai grele pe umerii popoarelor. Interde
pendența strînsă cane există între dezvoltare și 
dezarmare, pune tot mai puternic în evidență 
faptul că o condiție esențială a soluționării pozi
tive a gravelor probleme economice mondiale o 
constituie oprirea hotărită a cursei înarmărilor și 
trecerea la măsuri concrete de dezarmare, de re
ducere a cheltuielilor militare. Trebuie făcut totul 
pentru eliminarea și lichidarea totală a armelor 
nucleare, a oricăror arme de distrugere în masă, 
pentru făurirea unei lumi fără arme și fără raz-' 
boaie, a unei lumi a păcii și colaborării pe pla-> 
neta noastră.

România consideră că este mai necesar ca ori-; 
cind unirea eforturilor tuturor statelor pentru so-'

(Continuare în pag. a Vl-a)

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

mitetului Central al partidului, 
precum și de membri ai C.C. al 
P.C.R.. ai Consiliului de Stat și 
ai guvernului, conducători ai 
unor instituții centrale, organi
zații de masă și obștești, de 
alte persoan'e oficiale.

Pionieri români și polonezi 
au oferit tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu buchete de flori.

Au fost prezenți însărcinatul 
cu afaceri ad-interim al Repu
blicii Populare Polone la Bucu
rești și membri ai ambasadei.

★

La sosirea și plecarea din 
Varșovia, pe aeroportul Okecie, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a fost salutat de tovarășul 

Wojciech Jaruzelski, prim-sedre- 
tar al Comitetului Central ■ a 
Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Popu
lare Polone.

Conducătorul partidului și 
statului nostru a fost saluțat. 
de asemenea, de membri “ și 
membri supleanți ai Biroului 
Politic, secretari ai C.C.' a) 
P.M.U.P., vicepreședinți ai gu
vernului, de alte persoane ofi
ciale.

Erau prezenți ambasadorul 
României la Varșovia și amba
sadorul Poloniei la București.

S-au intonat imnurile de stat 
ale , celor două țări.

O gardă militară a prezentat 
onorul.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaru
zelski au trecut în revistă gar
da de onoare.
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Drumul invenției de la idee la realizare
ne oameni! r!e- 
soflutil științifice 

l-am inchiDuit ln- 
neobositi truditori

naiul. Pină atunci, cînd ne vom 
lăsa sub impresia firească a ex
cepției. mă obișnuiesc cu gîndul 
că nimic nu mi se pare excep
tional in povestea — simplă, 
concretă, mustind de realitatea 
producției — a ceea ce înseam
nă Instalația pentru separarea 
de praf si impurități a alicelor 
de sablai- Este vorba de inven
ția cu numărul de brevet 89 887.

Să Dornim. deci, la drum. Mai 
întîi mi se pare normal să Știm 
oe e cu ..sablaiul". pină să vină 
rindul instalației prooriu-zise. 
Pentru Secția reparații coro
na vă (ai cărei sef e chiar in
ginerul Tiron) sa blarea este o

Muncitorul e asemenea unui 
cosmonaut. Are in permanentă 
o mască oe oan si un costum de 
protecție si folosește oxigen ca 
un scafandru.

Toate acestea au stat in aten
ția colectivului condus de in
ginerul Tiron. Cind insă a apă
rut contractul Cu o firmă ame
ricană, care solicita cablarea a 
citorva tute de conteinere plu
titoare (barje) intr-un timp nu 
prea lung, s-a pus problema 
găsiri! urgente a soluției de 
creștere a eficienței. Nu ne 
vom facă că nu știm că inven
tatorul studia de mult proble
ma, Insă cadrul practic și ime-

na-

Sigur e că 
nrinsi a găsi 
si tehnice mi 
totdeauna ca 
ai unei nasiuni. Dasiunea de a
căuta. Unele din ideile lor ar 
trebui să vină din mersul zilnic 
al producției, altele insă — dar 
si acestea sint. poate chiar mai 
adine. Implantate în mediul si 
exigentele producției — apar ca 
„sarcini urgente". întrebarea 
oare se nune : este pregătit in
ventatorul «au inovatorul să 
facă fată acestor tipuri de soli
citări. venind din imbold perso
nal ori ca imperativ imediat, să 
zicem, un contract avantajos 
care nu suportă «minare 7

„Dacă nu există această
alune, nu te poți numi Inovator, 
si cu atît mai puțin inventator". 
Ascult cuvintele de mai sus în 
£imp ce-1 privesc cu stimă, ou o 
dpnsideratle reală si adîncă pe 
inginerul Eugen Tiron. Om la 
37* de ani. cu părul Inapicat. 
calp. Îngăduitor, nu fără urma 
unq i ironii plăcute, amicale, tîș- 
ninii ca un laser peste rama 
ochjelarilor. încep să-l cunosc, 
din ce în ce mai bine sau doar 
să-tni dau seama că st!u că nu-1 
cunosc totuși Îndeajuns, ne cit 
ar rnerita. Știu despre el că a 
dat. in cei 12 ani de cind lu- 
crezM Ia întreprinderea de Con
strucții Navale Constanta, apro
ximativ 45 de soluții tehnice. 
Mi-1 imaginez intrind in 1975. la 
5 h\nl după repartizare, in bi
roul > directorului tehnic de 
atuncț. Gheorghe Dimoiu. ac- 
tualui director general. Stlti 
cum rpf-1 imaginez 7 Ca si dum- 
neavostetnă. De o 
nace. Nu greșesc, 
marea acestui ioc 
printr-o deducție.
este un perseverent _______
„Cantitatea, spune el. naște ca
litate. Dir» 5 inovații lese o in
venție. 5 invenții t>oti da o 
idee de excepție". Îmi si dă nu
mele celui cere a rostit acest 
adevăr al jrindirii tehnice. Sigur 
că as prefera să scriu aici des
pre a cincea invenție a lui Eu
gen Tiron. insă nu am decit no
rocul să fa.c reportajul celei 
de-a patra. Rără îndoială că voi 
fi bucuros & știu că urmă
toarea idee va întilni exceptio-

timiditate te- 
Am confir- 
de imaginație 
Eugen Tiron 

inspirat.

AM CITIT,
II

RECOMANDAM
• Dr. Adelin* Georgescu : 

„Sinergetlc* — o nouă sinte
ză a științei", colecția știința 
și tehnic* pentru toți. Editura 
Tehnică, București, 1987.

științele de frontieră nu mal 
stnt demult niște prezențe in
solite tn peisajul mosaicat al 
epistemologiei contemporan*. 
Intre noile științe ce se Înca
drează in această categorie, 
slnergetica, definită de Înte
meietorul ei (prof. Herman 
tioken de la Universitatea din 
Stuttgart) drept știința auto- 
OKganiaărlI sau kutostructură- 
ri£ sistemelor, indiferent de 
nadura lor (fizice, chimice, 
biologice, sociale) pe baza co
operării organice a componen
telor sau subsistemelor con
stitutiv*, aspiră la un statut 
și un rol aparte : cea de plat
forma mnltldisciplinar*. Lu
crare* Adeline! Georgescu se 
dorește șl reușește să fie o 
bun* introducere in domeniu, 
una 4tn primei* tn literatu
ra noastră. suplinind pe *- 
ceasta calc o Însemnată lacu
nă informaționala. Cu adaoșul 
că poate ar fi fost binevenită 
o mal clară reliefare a .inter
ferențelor dintre sinergetlcă 
șl alt* concepții înrudite.

• Ton-Mihail Iosif. Vaien- 
fln-Petre Ganea : „Radiofonie 
pentru tineret", Edltilra Mili
tară. București. 1938.

După cum o indică și titlu!, 
cartea reprezintă un ghid de 
orientare a tinerilor tn multi
tudinea de probleme pe care 
le ridică construcțiile radio. 
Structurată pe patru capitole, 
cartea pun* la dispoziția tlnft- 
ruiut constructor radioamator 
O serie de dale și scheme de 
principiu verificate in priictl- 
eă. privind realizare» apara
telor de neeepție, a antenelor 
șl surselor de aliibentare. pre
cum Si a aparaturii de măsu
ră necesare. Adresată' atil în
cepătorilor. cit și celor avan
sați in construcțiile radio, lu
crare* constituie un îndreptar 
util tuturor celor pentru care 
radiofonia reprezintă o con
stantă *1 frumoasă pasiune.-,

★

electroniee «st« tn 
creștere, mal ales in 

tinerilor, lucrare* 
lămurește* • seri* 

si fenomene de

• Dumitru Codiuș, Daniel 
Codănș : „DO-RE-MI... elec
tronic". Editura Tehnică, 
București. 198S.

Intr-o epoca tn care intere
st!! pentru muzica șl Instru
mentele 
conținu* 
rtnduriie 
vine să
de noțiuni 
bata privind actul muzical, cu 
Implicațiile șl aplicațiile lut 
in legături eu științele exac
te. Opcrlnd conexiuni intre 
mutici, fenomenele fizice *1 
matematică, intre arta sunete
lor si electronic*, cartea se 
adresează, intr-un llmba.1 ac
cesibil, amatorilor de con
strucții de instrumente muzi
cale, precum șl celor de imi
tații musicale.

P. ADRIAN

GÎNDIND
DIN PRIMAVARA
PÎNĂ TOAMNA

Si

t

oneratiune tehnologică de pre
gătire a suprafețelor metalice 
in vederea vopsirii. Nu este o 
operație oarecare. Un scurt is
toric al acestei Îndeletniciri ne
cesare ne-ar edifica asupra evo
luției unui proces tehnologic. Pe 
la 1870 era recunoscută drept 
procedeu ingenios, omologat ca 
atare, curățarea suprafețelor 
metalice cu aiutorul unui let de 
nisip cu aer comprimat. în se
colul următor, germanii foloseau 
un aruncător rotativ 
Din cauza nisipului, 
sablării. paletele se 
în 1930 apare ideea 
alice metalice. Apoi 
fost preaccelerate cu aer com
primat. După 1940 se extinde 
sablarea cu alice metalice în în
căperi închise. Să mai reținem 
că este vorba de o operație pe
riculoasă. din cauza reculului 
alicelor. Se degajă o mare can
titate de aer viciat, de praf.

cu paletă, 
în timpul 
cam uzau, 
sablării cu 
alicele au

diat al producției recunoaștem 
a-i fi impus o nouă exigență. O 
exigență-nalt Din primăvara 
pină in toamna lui 1985 Tiron a 
lucrat neîncetat la idee, O idee 
complexă, vizind ridicarea ver
tiginoasă a productivității 
muncii, in primul rind. în al 
doilea, ea era legată direct de 
Îmbunătățirea condițiilor de 
lucru. Operațiunea de încăr
care cu alice era foarte greoaie 
și înceată. Un schimb pier
dea numai cu încărcarea ju
mătate din timpul de lucru.

Se punea, așadar, ca problemă 
principală de rezolvat absorb
ția prafului șl a impurităților 
de rugină, țunderul despre care 
notam. Facem o pauză c» să 
mă lămuresc in legătură cu e- 
fectul Coandă care stă la bâza 
electorului construit de ingi
nerul Tiron. Pare atît de sim
plu, însă îmi dau seama cît a 
trebuit să citească inventatorul

despre ejectoare și despre posi
bilitățile lor de aplicare, 
neori soluția îmi vine in 
că un vis-dar. Alteori, 
ziuă, cind sint mort de 
seală, lumina unei idei mă tre
zește La viață. Sint momente 
frumoase".

A urmat perioada de experi
mentări din care frămintările și 
nesiguranța nu au lipsit. S-a 
încercat un model. „Am stat Ia 
această masă, zeci, sute de ore 
din zi și din noapte. Cu mine 
au mai lucrat subinginerul Ni- 
colae Călin șl maistrul Nicolae 
Barbu șl colectivul de i 
tori de la sablare, direct 
resați in îmbunătățirea 
țiilor lor de muncă și în 
terea eficienței".

Vreau să văd această 
lație care a luat jumătate de an 
din viața unui om, adică o pri
măvară și o vară. Dacă a avut 
concediu, dacă și 1-â luat 
acel an nu l-am întrebat pe 
ventator, însă am reținut 
mai mulți ani la rind nu 
putut desprinde de locul său de 
muncă. Instalația e plasată în- 
tr-o hală mică, un fel de baracă 
metalică. De fapt sint mai 
multe asemenea instalații și 
chiar alte întreprinderi și le-au 
construit după ideea aici 
zentată. E ora sfirșitului 
program și, demonstrativ, 
instalația într-o manifestare a 
ei de favoare. Atit cit mă pri
cep imi dau seama că destulă 
muncă a putut lua și că destulă 
bucurie a adus celor care lu
crează aici, oameni tineri, 
„cosmonauți" sau „scafandri" ai 
unei planete de praf metalic a 
cărei nebuloasă a dispărut por
nind de la o idee.

Plec împreună cu inginerul 
Eugen Tiron. Trecem podul 
lung de deasupra liniilor ferate, 
urcăm spre oraș. în gară luăm 
același autobuz 43. E slmbătă, 
cald, amiază de vară. Unde va 
merge inventatorul la sfirșitul 
săptăminii 7 împreună cu so
ția sa, Mariana Cecilia, farma
cistă de profesie (,,Mă înțelege 
perfect și-mi oferă timpul și 
liniștea de a putea lucra nes
tingherit") și cu fiica („învață 
pianul și învață să persevereze 
de mică") vor ieși undeva la 
Iarbă verde, pe maju! unei 
ape. Lucruri firești, ca și in
vențiile Sale; Lucruri de-ale 
vieții de fiecare zi.

IOAN DAZAR

' „U- 
Somn, 
către 
obo-

Cercetarea științifică și calitatea vieții
Cine nu cunoaște banalul suc 

de culoare gâlbui-portocalie 
numit convențional citrom 7 
Siib diverse denominații l-am 
consumat fiecare dintre noi. 
Mai puțin cunoscut este faptul 
că amintita băutură răcori
toare, atit de solicitată mai cu 
seamă in aceste zile canicu
lare, are printre componentele 
sale esențiale concentratul 
rotinoidic natural vitacol 

, protecție anti cancerigenă, 
dus in... comuna Cristian, 
dețul Brașov. De ce tocmai a- 
colo ? Fiindcă in localitatea a- 
mintită locuiește „părintele" a- 
cestui concentrat de mare vi
itor pentru industria națională 
de sucuri, dr. FLORIN FE
LECAN, titular ai cursului de 
chimie generală la Facultatea 
T.C.M. din cadrul Universității 
Brașov. în dorința de a afla 
„la sursă" avantajele concen
tratului vitacol și ale sucului 
elaborat pe baza lui ne-am de
plasat la Cristian. întilnirea cu\ 
Florin Felecan a avut loc — se 
putea altfel ? — Ia secția
C.A.P.-uluj din localitate spe
cializată jn producerea concen
tratului amintit.

— Care sint cîștigurile. in 
planul calității vieții, ale con
centratului și sucului 
noidic natural 7

— înainte de toate, 
noidele concentratului, 
ni te din morcovul și 
deshidratate, oferă 
râului expus proceselor hipero- 
xldante. inerente, o protecție 
sigură la nivelul molecular Îm
potriva deteriorării reversibile 
a membranelor intra și lnterce- 
lulare, împiedicând, în mod e- 
fectiv, procesul de canceroge- 
neză. în același timp, datorită 
unei ample suprapuneri de ine-, 
canism între senescentă șl ean- 
cerogeneză, concentratul și su
cul carotînoidic natural revlta»

ca- 
cu 

pro- 
Ju-

caroti-
carotl- 
prove- 

lucema 
organl.s-

Uzează organismele, perpetuind 
starea lot de tinerețe funcțio
nală. Nu !n ultimul rind, prin 
crearea concentratului indigen 
vitacol au fost înlocuite, în 
proporție de aproximativ 80 la 
sută, concentratele sintetice de 
tip porto provenite din import 
care, pe de o parte, deviău me- 
tabollsmele spre patologie, iaî-, 
pe de altă parte, grevau buge
tul țării cu eforturi valutare 
deloc neglijabile.

— Care âf fi mecanismul pe 
oare te bazează efectul pro
tector anti cancerigen al vitaco- 
lului ?

— Principiile chimiei organi
zational», printre al cărei ton-

O întrebare pentru...

C. MAXIMILIAN
Adrian Constantinescu din Pitești se interesează 

de ultimele realizări din domeniul geneticii. Pen
tru a-i oferi un răspuns cit mai competent ne-ant 
adresat șefului compartimentului de genetică ai 
Institutului de Endocrinologie „C. L Parhon“ din 
București, C. MAXIMILIAN.

munci- 
inte- 

condi- 
i creș-

insta-

împreună „drumul" pe 
l-ați parcurs in realizarea i 
centratului.

— Punctul de plecare 
constituit o sugestie a lui 1 
steuer, preluată, Încă de 
vremea cind eram student, 
nume faptul că în cibernetica 
organismelor vegetale, caroti
noideie joacă un rol esențial, 
stabilizator, de natură antioxi* 
dantă.. însușirile cafotinoidelor 
de potențiali antioxidanți bio
logici de uz uman fuseseră puse 
in evidență de către o serie de 
chim iști și fizico-chimiști 
(C.S. Foote, A.A. Lamola, Ber
nard Pullman). Se punea pro
blema imitării plantelor care

care 
con-

l-a 
Wil- 

po 
A-

— De ia concentratul vitacol, 
omologat în 1978, la sucul ci- 
troni n-a mai fost, deci, decit 
un pas...

— ...Da, dar unul important 
Căci citromul rămine, pină in 
prezent, cel măi creditat suc 
din rețeaua națională de bău
turi răcoritoare. Ajutat de 
cițiva inimoși colaboratori, in
tre care aș aminti pe dr. ingi
ner Toma Cordoș, directorul ge
neral al Direcției Agricole Bra
șov, și Șerban Rădulescu. fos
tul șef al secției de răcoritoare 
din cadrul I.J.L.F. Brașov, am 
organizat la Cristian o secție 
de producere a vitacolului, în 
cadrul căreia „regia" tehnolo
gică este asigurată, prin con
tract, de către catedra de fi- 
zică-chimie a Universității din 
Brașov.

— Ce perspective de vaîorifi-

DE LA CHIMIA ORGANIZATIONALĂ
LA SUCURILE RĂCORITOARE

datori am onoarea să mă nu
măr, m-au condus spre elabo
rarea unui model generalizat al 
cancerogenezei ca decomparti- 
mentare. Modelul probează largi 
competențe expilcativ-predic- 
tive, privind acțiunea antioxi- 
danfilor biologici în prevenirea 
decompartimentărli (profilaxie) 
șl asigurarea recompartirnen- 
tării (terapeutică), tn esență 
est» vorba de faptul că proce
sul de cancerlzare este virtual 
omniprezent, malignizarea ce
lulelor (țesuturilor) devenind 
efectivă, prin suprimarea, pe o 
cale sau alta, a supresorului 
Cancerului — potențialul redox 
optim-

— Să încercăm să refacem

rezolvaseră deja — probabil 
prin selecție naturală — o 
problemă redutabilă : disper
sarea carotenului in mediu 
apos și, mai ales, stabilizarea 
lui in această stare. La plante 
insă carotinoideie se găsesc în 
formă activă intr-un complex 
lipo-proteinic. Trebuia, deci, 
fia să se preia nealterat com
plexul existent în materialul 
vegetal, fie să se structureze 
complexul respecttv dintr-un 
mediu nutritiv. Prima variantă 
s-a dovedit a fi superioară, 
drept care am optat pentru ea. 
punind la punct o tehnologie 
extractivă eficientă în care ma
teria primă o reprezintă mor
covul sau lucerna deshidratata.

care in industria națională de 
sucuri întrevedeți viticolului tn 
viitor 7

— Citromul, o repet, continuă 
să fie, atît ca valoare nutri
tivă, cit șt ca desfacere, cel 
mai valoros suc românesc. A- 
lături de concentratul caroti- 
noidic, care este principalul său 
component, el înglobează insă 
șl alți ' constituent : concen
trat de măr sau strugure, acid 
citric, zahăr, sirop de zahăr șa. 
De aceea, ne propunem să rea
lizăm un suc produs in intra* 
gime pe bază de vitacol. Con
sumat la 1—2 zile de la produ
cere (răstimp în care ar urma 
să fie păstrat la rece), sucul ea- 
rotinoidlc natural ar putea fi

lipsit de conservăhții și coJo- 
ranții sintetici care, în prezent, 
îi reduc mult valoarea biolo
gică prin procese de oxidare. 
Preluarea, la scară națională, a 
producerii acestei savuroase 
băuturi răcoritoare naturale ar 
putea oferi populației țării un 
mijloc la indemină, eficient Si 
necostisitor, de protecția anti- 
cangeriană.

Dialogul ar fi putut, desigur, 
continua cu amănunte la fel 
de interesante. Se făcuse însă 
ora cind Florin Felecan, cadrul 
didactic universitar și doctorul 
în filozofie, chimistul și filo
soful științei, lăsa loc țăranului 
Florin Felecan. Cu un firesc 
surprinzător, după ce numai Cu 
cîteva minute înainte ne vor
bise despre vitacol și primul 
laborator de chimie Organ'za- 
ționălă al cărui creator este, 
despre direcția organizational^ 
în fllosofie și aplicarea ei in 
cunoașterea contemporană. Flo
rin Felecan s-a retras pentru... 
a hrăni animalele și orătăniile 
propriei gospodării. Cu negraba 
înțeleaptă a țăranului, a dus la 
bun sfirșit, pe îndelete, tot ce 
avea de îndeplinit. După care, 
interesindu-se încă o dată ce-i 
fac cei 5 copii ai săi, a revenit, 
la fel de brusc, Ia comentarea 
ultimelor lucrări ale lui Prigo- 
gine. „Cum de reușesc să îm
bin toate aceste activități 7“ — 
ghici Florin Felecan între
barea nerostită pe care o trăda 
chipul meu. Mai corect ar fi, 
poate, să punem întrebarea in
vers : „Cum de nu mai reușim. 
Îndeobște, s-o facem ?“

întrebarea rămine, evident, 
deschisă. Pină la găsirea răs
punsului, la Cristian, un om cu 
o afectivitate și un comporta
ment gen secolul XIX, dar eu 
o disponibilitate teoretico-me- 
todologică orientată ferm spre 
secolul XXI, propune un alt 
fel de a Iubi oamenii. A iubi 
oamenii iubind viața din ei.

ADRIAN POP

O GENEROASA
PROMISIUNE

Este un consens al tuturor celor care privesc perspectivele 
lumii noastre că multe dintre marile dileme ale prezentu
lui și mat ales ale viitorului previzibil vor fi rezolvate prin 
genetică. Cea mal ambițioasă dintre științe. Și cea mai ge
neroasă promisiune făcută nouă înșine. Este suficient să ne 
reamintim că genetica vrea să controleze viața pentru a în
țelege dimensiunile ei. Firește, sintem la începutul marii 
aventuri, a celei mai șocante aventuri a spiritului uman. Cu 
consecințe parțial cunoscute. Voi creiona puține dintre per
formanțele ei actuale, lăsind mult spațiu liber Întrebărilor.

Deci... manipularea universului genetic uman a început. 
Feoundatia in laborator aparține medlcinei cotidiene. Și este 
acceptată ca atare. Dar controlul reproducerii umane gene
rează chinuitoare întrebări. Embrionii pot fi congelați inde
finit. Apoi pot fi decongelați și transferați in mediul natural 
al mamei unde !și continuă evoluția. Congelarea 
vrea să fie o soluție extremă pentru circumstanțe excepțio
nale. La urma urmei va fi, atunci cînd comunitatea va ac
cepta metoda, o cale de a învinge sterilitatea. Dar embrionul 
poate fl transferat cu ușurință in uterul unei mame de Îm
prumut. al unei femei care din rațiuni diverse acceptă să 
nască un copil care nu este al ei. Firește, o violare a legilor 
normale ale reproducerii. Considerată de o parte a bioeti- 
cienilor, imorală. Dar este oare imoral să vrei să ai cu 
orice preț un copil 7 Care este al tău, dar s-a-născut in altă 
„mamă". Legile noastre morale derivă din fenomene natu
rale. Explozia științifică impune alte realități biologice. Nu 
avem de ales. Mai curînd sau mat tlrziu vor fi acceptate, 
dacă interesele sociale o vor oere.

Predeterminarea sexului copilului — cu alte cuvinte ale
gerea sexului lui Înainte de fecundat!e — se pare că a devenit 
realitate. (S-a anunțat nașterea primului copil cu sex pre- - 
determinat). Informația nu a fost însă confirmată. Indiferent 
dacă informația este sau nu reală, predeterminarea sexului 
se va înscrie printre performanțele impresionante ale acestui 
sfirșit de secol. Nu știm însă dacă va fi acceptată sau nu, 
deoarece ridică nenumărate întrebări.

Am menționat numai realitățile noii biologii umane. Din
colo de ele se întinde câmpul neclar al geneticii de mi ine. 
Geneticienii se joacă restructurând constelația de gene a 
celulelor — inserează și elimină cromozomi pentru a înțe
lege cum evoluează un embrion cu 45 sau cu 47 de cromo
zomi : sintetizează gene pe care evoluția nu le-a experi
mentat niciodată cu speranța că ar putea deschide noi dru
muri vieții (noi drumuri 7 spre ce ?). transferă gene și 
cromozom! de la o specie Ia alta, compară genele speciilor 
apropiate sau îndepărtate filogenetic pentru a descifra re
sorturile ultime ale evoluției... întrebarea este alta, unde se 
Va opri genetica 7 In momentul în care va ști totul despre 
ereditate, va arunca oare și omul in cimpul experiențelor ? 
Firește, peste puține decenii, cind toate genele umane vor fi 
disecate șl ultimele necunoscute vor părăsi genetica, totul 
va fi posibil : controlul universului genetic al embrionului, 
corectarea intrauterină a anomaliilor ereditare, transforma
rea caracterelor in acord cu norme pe care nu a îndrăznit 
nimeni să le formuleze (mai ales că va fi posibilă modelarea 
creierului), utilizarea exhaustivă a imensului lui potențial, 
inserția unor „amintiri" pe care nu le-am trăit niciodată Sau 
ștergerea unor amintiri dureroase... Un supraom ? Nicide
cum. Vrem sau am vrea un om mal apropiat de tot ceea 
ce am vrea «ă fie omul. O ființă inteligentă, capabilă Să 
descifreze senstil istoriei sale.

Să mă intorc la prezent Cu toate speranțele și neliniștile 
Iui. Genetica umană speră să reducă erorile dezvoltării — 
inevitabilele erori ale vieții (știți oare că 7 la sută dintre 
toți copiii care își cer dreptul de a trăi sint handicapați?). 
Procentul este impresionant. Cu totul firesc insă. Cel mai 
firesc dintre procesele evoluționiste — așa cum s-a spus 
de nenumărate ori — este prețul pe care. îl clătește soecia 
pentru a fi ceea ce este. Pretutindeni au fost organizate mari 
structuri organizatorice care studiază mamele cu risc gene
tic. Investigațiile actuale, de la ecografie la biopsia de co- 
rion, ne permit să identificăm numeroase tulburări biochi
mice și totalitatea anomaliilor cromozomiale. Este singura 
cale firească.

Multe dintre speranțele noastre sint legate de terapia ge
netică. O perspectivă fabuloasă. A corecta erorile genetic» 
înseamnă a sfida natura. Această posibilitate, deși trebuie 
subliniat, sintem în plină preistorie — genele sintetizate ar
tificial sint transferate tn virusuri — este cea mai promiță
toare soluție si virusurile manipulate acționează asupra celu
lelor organismului. Dacă genele sint captate, ele funcționează 
și asigură sinteza proteinei deficiente. Deocamdată sintem 
fascinați de performanța in sine. Indiferent insă cind. terapia 
genică va deveni o superbă realitate. Terapia genlcă este 
doar începutul manipulării umane. Știm că va încep», dar 
nimeni nu știe unde se va opri. ȘI ne întrebăm mereu mal 
des dacă nu cumva genetica ar trebui să se oprească o clipă 
șl să anticipeze consecințele posibile ale marilor ei succeșe. 
Nimic mai firesc decit grija cu care comunitatea urmărește 
drumurile atît de sinuoase ale dezvoltării științei.

N.R. Așteptăm de 1» cititorii noștri întrebări pentru marile 
p*r»on»litățl «I» științei românești referitoare 1» cele mai 
divers» probleme ala cunoașterii contemporane. Ne puteți 
•cri» pa adresa : „Scinteia tineretului". Piața Scînteii nr. 1, 
ș»cter I, București, cod 71341. Pentru pagina „Știința — 
permanență a universului tinăr".

PERMANENTUL EXAMEN AL COMPETENTEI
i

Interlocutorii mei de la cu
noscuta întreprindere bucureș- 
teană „Vulcan", tineri specia
liști cunoscuți ca autori sau 
coautori ai multor succese teh
nice, se află in al cincilea an 
de activitate productivă, de fapt, 
in ai zecelea an de cind au pă
truns pe teritoriul tehnologiei 
construcției de mașini. Cinci 
ani de facultate, — T.C.M., In
stitutul Politehnic București, 

. cinci ani de producție. Sintem 
In preajma unei aniversări, in 
preajma unui moment de bi
lanț cind ei înșiși au toate da
tele pentru a-și evalua impli- 

a 
din 
măi 
tre- 
ex- 

dobi ri

nirile, deziluziile, pentru 
constata cit a mal rămas 
idealurile inițiale, cit s-a 
adăugat acestor idealuri. A 
cut Suficient timp pentru 
ersarea cunoștințelor 
dite în școală, pentru a le 
compara cu cerințele concrete 
ale producției. „Dacă «r fi să 
folosim termeni sportivi, aș pu
tea spune — și spune Mlhai Pln- 
tilie — facultatea a fost Încăl
zirea de dinaintea marelui med 
care este munca ,de o viață. Fa
cultatea este o sursă de idei, 
întreprinderea este cadrul de 
materializare a lor". Mircea 
Ciufu precizează că „facultatea 
este școala viitoarelor mari 
idei. Producția este un perma
nent examen, examenul muncii,

al competenței, al pasiunii, al 
ambiției". „In facultate am fă
cut proiecte pe htrtie. aici, în 
Întreprindere, proiectele trebuie 
să 1» concretizăm, aici «trebuie 
să se invirtă- și să s« invîrtă 
bine", iși spun» părerea și Mi
hai Gălușcă.

Pentru ttnărul specialist, 
mi-au argumentat, facultatea 
este doar primul pas. Marea 
învățătură vine apoi, după ab
solvire, în confruntarea cu ce
rințele producției.
AICI AM INVAJAT SA SUDEZ

Dacă îl esculț! pe Mircea 
Ciufu vorbind de sudură începi 
să-ți dorești să devii sudor. Cu. 
pasiune, competență, în eu-

tor de sudură dotat ca al nos
tru. Am avut și perioade mai 
bune, și perioade mai rele, dar 
am ieșit cu bine din . toate da
torită muncii colective și mun
cii individuale. Din facultate 
am plecat cu un bagaj teoretic 
suficient ; !n întreprindere 
m-am lovit de toate necazurile

uzina noastră nu avem timp de 
plafonare. Sint atitea produse 
noi pe care trebuie să le învă
țăm. Specificul nostru este 
al unei producții de serie, Ve
deți, La intrarea tn facultate nu 
știam ce înseamnă sudură. 
Acum știu de unde începe, dar 
nu știu unde se termină. Ceea

dlu să fac un examen de viată, 
am vrut să-i fac pe oameni să 
îndrăgească meseria. Este fan
tastică diferența dintre un bun 
meseriaș și un pasionat, un în
drăgostit de ea. Sint bucuros că 
Ia sfirșitul cursului, vopsitori, 
macaragii, prelucrători prin 
așchiere, personal administra
tiv au dat probe foarte bun». 
Arta de a lucra cu oamenii, a- 
lături de alt» mult» lucruri, 
întreprindere am învățat-o".

In

Producția facultatea de după facultate

!n munca cu mine, In munca cu 
Oamenii, in confruntarea cu in
stalațiile de sudare. Am invinS 

j ■» , , . toate necazurile pentru că l-amnoștițită, d» cauză, tinărul ingi- . gjmțit alături pe «sudorul șef», 
ner iți captează atenția c ■ • - ■ -»» •
problemele pe care le ridică a- 
ceastă oneratte. te face să în
țelegi de ce atunci cind cU; 
nevoie stă 16—12—13 ore în în
treprindere rezolvlnd probleme 

par» foarte
«Vulcan». Aici 
apropiatl de 
fl. Am fost

cu inginerul Cornel Rădulescu, pe 
maistrul principal Ștefan Ște- 

. fan, pe sudori, în primul rind, 
in întreprindere, am invățat să 
sudez. 6 luni am fost trimis zi 
de zi la cursuri de sudură. Este 
ideea «sudorului șef- că cine 
dă soluții, trebuie să știe la ce 
o face. în facultate am avut 
multe materiale didactice- In 
Întreprindere, pe baza celcr în- 

1 ' *) diverse
cazuri concrete, practice, cărora 
trebuie să le găsim soluții, tn 
flecare zi, fac turul secțiilor 
pentru a vedea ce se inttmplă, 
stau de vorbă cu sudori. In

de sudură. „îmi 
bine eă lucrez Ia 
fim găsit oameni 
felul meu de s 
Înconjurat cu grijă și compe- vățate, beneficiem de 
tentă, avem la dispoziție Ex
cepționale condiții materiala 
Nu știu cite întreprinderi din 
țară beneficiază de un Jabora-

ce este formidabil aici este că, 
beneficiind de un laborator de 
sudură, unde facem încercări, 
omologări, pot să fac tot ce-mi 
trece prin minte, am cu cin» 
mă consulta, cu cin» să-mi con
frunt opiniile. In 1986, in sep
tembrie, am început cursul d* 
policalificare, in calitate de 
lector, la specialitatea audură. 
Am avut cursanți din multa 
categorii, specialități, carac
tere. Am vrut să fac cursurile

fi
de 
in 
la 

mă

cit mai atractive, cit mai 
proape de nivelul general 
pregătire. Am ținut cont eă 
facultate am avut cursuri 
care im! era lehamite să 
duc, dar și cursuri, ca cel de la 
Mecanisme, care, din cauza pro
fesorului, era o tncîntare. Am 
vrut ca dintr-o materie de stu-

NU ROTI SA APLICI 
PARA SA VEZI

Mlhai Gălușcă »ste mai tăcut, 
îmi vorbește, la Insistențele 
m*l», despre lucrările p« eare 
l»-a făcut în întreprindere, 
apoi, îmi spune despre început, 
despre perioada cind era nea
comodat, perioadă care a durat 
foarte puțin. „Am avut foarte 
multe de învățat de la tovarășii 
Marian Zldăreșcu și Vagii» 
Jari, de la Întreg colectivul, oa
meni care ii înțeleg pe tineri, 
care le acordă sprijin. In școală 
.im acumulat cunoștințe teore
tice, aici, în întreprindere, am 
învățat că proba de foc este 
producția în care trebui» să-ți 
dovedești competența, intere
sul Inginerul, Înainte de a

trec» 1» coneepți». La proiectare, 
trebuie să cunoască problemele 
reale din secții, problemele 
reale ale producției, ale oame
nilor. în întreprindere Învă
țăm făcind,. aeționind acolo 
unde simțim că este nevoie, 
unde producția o we. Aici, de 
exemplu, la o problemă de au- 
toutilar», mi ș-a spus cum tre
buie să fie și eu am făcut-o. 
Nu exista documentație tehnică, 
dar • trebuit să învăț să o fac 
și am făcut-o. Producția îți cere 
dar te și învață cum să faci, te 
trimite «• cauți in cunoștințele 
teoretic» acumulat» in facul
tate. De fapt, întreprinderea în
săși est» o facultate, un loc in 
care înveți 91 iar tnveți, cu di
ferența că profesori iți sipt co
legii, cadre țehnlco-inginerești 
»au chiar muncitorii",

ȘCOALA PERSEVERENTEI

Mih«l Pintilje Insistă ș! el că 
facultatea iți oferă cunoștin
țele teoretice, te Învață unde șă 
cauți pentru a găsi Infor
mațiile de «are ai nevoie. 
Producția este mult mai 
mult. „Ale! Înveți extraor
dinar de multe lucruri foarte 
folositoare. Înveți organizarea 
muneil, relațiile eu oamenii. În
veți realitatea muncii. Cel mal 
bine este o». la repartiție, fle
car» inginer să treacă prin sec
țiile Întreprinderii, abia după 
aceea să lucreze in proiectare. 
De fapt, una e desenul, alta e

producția. Totul depinde de 
ambiția fiecăruia și in unitatea 
economică și în facultate. Tre
buie să ne modernizăm. Azi nu 
fac ce am făcut ieri, trebuie să 
Învăț. De exemplu, concret 
astăzi am făcut ceva ce pină 
acum n-am mai întilnit. Dato
rită facultății absolvite am știut 
unde $ă caut și am rezolvat 
problema. Data viitoare cind 
mă voi mai confrunta cu ace
eași situație voi fi mai îrț temă. 
Aceasta este producția. Un per
manent șir de Întrebări cărora 
trebuie să le găsești soluții. Și 
dacă ești un om care te res
pecți, care li respectă pe cei 
din jurul său, le afli. Produc
ția te tnvață organizare, com
petență, rapiditate in decizii. 
Sint lucruri excepționale in ac
tivitatea de zi cu zi. Experiența 
este un educator formidabil. 
Am proiectat scule despre care 
mi s-a spus că nu se pot face, 
am introdus tehnologii care pă
reau aberante privite prin pris
ma cunoștințelor teoretice. 
Pentru că, vă mai spun, pro
ducția, te tnvață să al perseve
rență, să ții la ideea ta și la 
aplicarea ei în viață. Aici, la 
„Vuloan". învățăm zi de zi intr-o 
relație bilaterală : «intern 
învățăcei, cînd profesori.
care trebuie să încerce să 
ceva. După ce al Început, 
place ?i te interesează starea 
de necesitate de a face un lu
cru bun, nou".

clnd 
Fie- 
facă

ît*

MIOARA VERGII J
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Dejun oferit în onoarea
tovarășului Nicolae Ceaușescu

în onoarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar ■ general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, a fost oferit, joi, 
un dejun de către tovarășul 
Wojciech Jaruzelski, prim- 
secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Popu
lare Polone. •

Au luat parte membri și 
membri supleanți ai Biroului 
Politic, secretari ai C.C. al 
P.M.U.P., alți membri ai condu
cerii de partid și de stat, a R.P. 
Polone.

Au participat persoanele ofi
ciale române care îl însoțesc in 
vizita sa pe conducătorul parti
dului și statului nostru.

în timpul dejunului, desfâșu-

rat intr-o atmosferă de caldă 
prietenie, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu si tovarășul Wojciech 
Jaruzelski au rostit toasturi, in 
care au relevat caracterul rod
nic al convorbirilor purtate, ex- 
primindu-și convingerea câ, pe 
■baza înțelegerilor convenite, sa 
va realiza o conlucrare tot mai 
strînsă între cele două partide 
și țări, atit pe plan bilateral, cit

și pe arena mondială, în intere
sul reciproc, al cauzei păcii, în
țelegerii și colaborării în Europa 
și in întreaga lume.

S-a toastat in sănătatea celor 
doi conducători de partid și de 
stat, pentru prietenia și colabo
rarea dintre partidele, țările și 
popoarele noastre, pentru pace 
și înțelegere între toate națiu
nile lumii.

Convorbiri oficiale între tovarășul
Nicolae Ceaușescu și tovarășul

Wojciech Jaruzelski I

(Urmare din pag. I)

economice internaționale. Ion 
Teșu, ambasadorul Republicii 
Socialiste România 
șovia.

Din partea polonă 
rășii Josef Czyrek, 
al Biroului Politic, secretar al 
C.C. al P.M.U.P., Manfred 
Gorywoda, viceprim-minis- 
tru, președintele Comisiei de

la Var-

— tova- 
membru

planificare de pe lingă Consi
liul de Miniștri, Zdzislaw Sa
dowski, viceprim-mi nistru,
președintele părții polone în 
Comisia mixtă guvernamen
tală de colaborare economică 
și tehnico-științifică, Bogu- 
slaw Kolodziejczak, șeful 
Cancelariei Secretariatului 
C.C. al P.M.U.P., Ernest 
Kucza, șeful Secției relații 
externe a C.C. al P.M.U.P.,

COMUNICAT COMUN ROMÂNO-POLON
Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a efectuat în ziua de 9 iulie 1987 
o vizită prietenească de lucru in 
Polonia, la invitația tovarășului 
Wojciech Jaruzelski, prim-se
cretar al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Unit Po
lonez. președintele Consiliului 
de Stat al Republicii Populare 
Polone. .

în timpul convorbirilor, care 
s-au desfășurat într-o atmosferă 
de prietenie tradițională, to
varășul Nicolae Ceausescu si to
varășul Wojciech Jaruzelski 
s-au informat reciproc despre 
principalele sarcini ale edifi
cării socialismului in cele două 
state, in lumina înfăptuirii ho
tăririlor Congresului al XIII - 
lea al P.C.R. si Congresului al 
X-lea al P.M.U.P.. au analizat 
stadiul sl perspectivele dezvol
tării multilaterale si întăririi 
colaborării româno-polone. în 
cadrul schimbului de păreri au 
fost abordate si probleme ale 
dezvoltării si perfecționării co
laborării multilaterale dintre 
statele socialiste. Au fost exa
minate. de asemenea, probleme 
majore ale situației internațio
nale. precum si ale mișcării co
muniste si muncitorești interna
ționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a prezentat profundele transfor
mări revoluționare petrecute în 
societatea românească în anii 
construcției socialiste, pe baza 
aplicării creatoare, la condițiile 
concrete ale României, a adevă
rurilor si legilor generale ale 
socialismului științific, relevind 
acțiunile întreprinse pentru în
făptuirea Programului partidu
lui de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate si 
înaintare a României spre co
munism. precum si a hotăririlor 
celui de-al XIII-lea Congres al 
partidului, care a stabilit obiec
tivele trecorii României la un 
nou stadiu de dezvoltare — de 
tară socialistă mediu dezvoltată, 
ale realizării unei noi calități a 
muncii si vieții Întregului po
por. Au fost subliniate preocu
pările Partidului Comunist Ro
mân si măsurile adoptate pen
tru dezvoltarea intensivă si 
modernizarea industriei, pentru 
creșterea producției agricole, 
introducerea progresului tehni- 
co-stiintific. aplicarea fermă a 
noului mecanism economic, a 
autoconducerii si autogestiunii 
eeonomico-financiare. continua 
perfecționare a activității orga
nismelor democratice de condu
cere. a întregului sistem al de
mocrației muncitorești-revolu- 
tionare, in scopul construirii so
cialismului cu poporul si pen
tru popor. Au fost prezentate, 
de asemenea, măsurile politice 
si organizatorice întreprinse 
pentru întărirea si creșterea in 
continuare a rolului partidului 
in organizarea si conducerea în
tregii opere de edificare a noii 
orinduiri.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a subliniat că viața a demon
strat că socialismul se constru
iește în forme diverse, diferite 
de la o țară la alta, că, prin 
realizările și activitatea sa. fie
care partid comunist și fiecare 
țară socialistă iși aduce o con
tribuție importantă la dezvolta
rea teoriei și practicii revoluțio
nare și a construcției socialiste, 
h principiilor socialismului ști
ințific.

Tovarășul Wojciech Jaruzel
ski, informînd despre proble
mele construcției socialiste in 
Polonia, a prezentat acțiunile 
în vederea îndeplinirii cu con
secvență a sarcinilor care rezul
tă din Programul și hotărîrile 
celui de-al X-lea Congres al 
P.M.U.P., pentru consolidarea 
permanentă a rolului partidului 
de călăuzitor, conducător și de 
slujire a intereselor poporului, 
în vederea întăririi liniei de 
înnoire socialistă. A subliniat 
importanta deosebită a întă
ririi în continuare a partidului 
și a verigilor sale — organiza
țiile de bază, conform hotărîri-

lor celei de-a IV-a Plenare a 
C.C. A informat c& elementul 
fundamental al acțiunilor ini
țiate în partid și în stat îl con
stituie adincirea permanentă, 
multilaterală și extinderea de
mocrației socialiste, precum și 
crearea unor forme noi de 
funcționare a acesteia. Expre
sie a acestor preocupări sînt 
între altele constituirea Comi
tetului Consultativ de pe lîngâ 
președintele Consiliului de Sta,t, 
dezvoltarea unor forme diverse 
de exercitare a puterii de către 
popor prin conferirea unor noi 
și largi împuterniciri consiliilor 
populare de toate nivelurile, in
troducerea sistemului de con
sultări cu societatea, întărirea 
organizațiilor de masă, a rolu
lui și locului Mișcării Patrio
tice de Renaștere Națională. 
A prezentat, de asemenea, mă
surile luate în vederea accele
rării unor transformări radicala 
pentru creșterea eficientei eco
nomiei naționale și a structu
rilor de conducere ale statului 
in cadrul traducerii în viață a 
celei de-a doua etape a refor
mei economice.

Tovarășul Wojciech Jaruzelski 
a relevat că acțiunile inițiate 
de către P.M.U.P. in procesul 
de innoire a vieții politice, 
sociale și economice din Polonia 
sint în concordanță cu progra
mul de accelerare și cu direc
țiile de reconstrucție politico- 
economică din U.R.S.S., subli
niind totodată importanța deo
sebită a celui de-al XXVII-lea 
Congres al P.C.U.S. pentru teo
ria și practica construcției so
cialiste.

A informat despre activitatea 
susținută a Poloniei în vederea 
întăririi păcii șl securității, 
deosebi în Europa centrală.

în cadrul convorbirilor 
constatat cu satisfacție că 
porturile dintre Republica 
cialistă România si Republica 
Populară Polonă cunosc un curs 
mereu ascendent pe plan politic, 
economic, t ehnicp-s t ii n tifle. cul
tural si în alte domenii, in inte
resul celor două popoare, al 
cauzei socialismului, progresu
lui si păcii în lume.

S-a subliniat că aceste ra
porturi se dezvoltă pe baza 
principiilor socialismului științi
fic, ale 
respectului 
veranității 
în drepturi 
naționale.
prietenie, colaborare si asistentă 
mutuală din 1970. precum si a 
hotăririlor adoptate in timpul 
întîlnirilor la nivel înalt.

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
si tovarășul .Wojciech Jaruzelski 
au constatat că factorul deter
minant în întărirea prieteniei 
si dezvoltarea colaborării dintre 
cele două țări si popoare îl con
stituie conlucrarea dintre P.C.R. 
si P.M.U.P. Exprimîndu-se pro
funda satisfacție în legătură cu 
întărirea raporturilor dintre cele 
două partide, s-a 
odată, necesitatea 
noi forme si mai

in-

s-a 
ra- 
So-

marxism-leninismului. 
independentei si su- 
nationale. egalității 
si solidarității inter- 
ale Tratatului de

relevat, tot- 
găsirii unor 
eficiente de 

colaborare si schimb de expe
riență între comitetele centrale 
si organele de partid la diferite 
niveluri.

Cei doi conducători s-au pro
nunțat pentru lărgirea si ampli
ficarea continuă a contactelor 
dintre parlamente, organele gu
vernamentale. sindicate, organi
zațiile de tineret si obștești, 
precum si dintre județe si voie
vodate din cele două țări,

în timpul convorbirilor s-a 
efectuat o analiză a stadiului 
și perspectivelor colaborării ro
mâno-polone în domeniile eco
nomic și tehnico-științific. Apre- 
ciindu-se pozitiv- stadiul cola
borării in aceste domenii, s-a 
subliniat necesitatea intensifi-

carii acțiunilor pentru realiza
rea cu consecvență a sarcinilor 
cuprinse in programul de lungă 
durată de dezvoltare a colaboră
rii economice și tehnico-științi- 
fice dintre Republica Socialistă 
România și Republica Populară 
Polonă, creșterea ponderii, în 
cadrul schimburilor comerciale, 
a produselor realizate prin co
operare și specializare. S-a in
dicat Comisiei mixte guverna
mentale româno-polone de cola
borare economică să ia măsuri 
care să asigure realizarea inte
grală a sarcinilor cuprinse în 
Acordul comercial pe perioada 
1986—1990. S-a apreciat că po
tențialul in continuă creștere al 
celor două țări creează condiții 
favorabile pentru o dezvoltare 
și mai largă a colaborării reci
proc avantajoase, intensifica
rea cooperării, sporirea volu
mului și diversificarea schim
burilor comerciale.

Dindu-se o apreciere pozitivă 
activităților în vederea îndepli
nirii Programului de colabora
re în domeniile științei și teh
nologiei pe perioada 1986—1990, 
s-a hotărit ca organele centrale 
pentru știință și tehnologie din 
cele două țări, în colaborare cu 
organele și organizațiile econo
mice, să-și intensifice eforturile 
pentru identificarea de noi po
sibilități care să ducă la spori
rea contribuției conlucrării teh- 
nico-științifice bilaterale in so
lutionarea unor probleme im
portante ale economiilor națio
nale ale celor două țări, îndeo
sebi în domenii de vîrf ca mi
croelectronica, tehnica roboți
lor, energetica și altele. S-a 
subliniat importanța colaboră
rii directe dintre întreprinderi, 
organizații economice, unități 
științifice și de cercetare.

Cei doi conducători s-axt 
pronunțat pentru dezvoltarea 
permanentă a colaborării eco
nomice și tehnico-știintifice a 
țărilor membre ale C.A.E.R., 
pentru realizarea înțelegerilor 
adoixtate la Consfătuirea econo
mică Ia nivel înalt din iunie 
1984, a Programului complex 
al progresului tehnico-științific 
pină în anul 2000. Dezvoltarea 
largă si creșterea continuă a 
eficienței colaborării dintre ță
rile membre ale C.A.E.R., din
tre toate statele socialiste sînt 
chemate să contribuie la dina
mizarea dezvoltării economiilor 
naționale, la participarea într-o 
măsură mai mare la diviziunea 
internațională a muncii, la afir
marea unui nou tip de relații 
economice, care să răspundă in
tereselor acestor țări și socia
lismului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzelski 
au apreciat stadiul dezvoltării 
colaborării cultural-științifice 
și in domeniul mijloacelor de 
informare, pronunțîndu-se pen
tru dezvoltarea in continuare a 
contactelor dintre uniunile de 
creație, 'instituțiile culturale și 
științifice, în domeniul turis
mului și sportului, precum și pe 
linia mijloacelor de informare 
în masă, în scopul unei mai 
bune popularizări a patrimoniu
lui istoric și a înfăptuirilor ac
tuale ale celeilalte țări, pentru 
dezvoltarea unor contacte largi 
intre popoarele român și polo
nez.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzelski 
au exprimat convingerea că a- 
dîncirea prieteniei și colaborării 
româno-polone in toate dome
niile corespunde intereselor vi
tale ale ambelor popoare și 
cauzei edificării socialismului.

Efectuind un schimb de pă
reri asupra problemelor majore 
ale vieții internaționale, tova

rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Wojciech Jaruzelski au 
exprimat îngrijorarea profundă 
în legătură cu situația gravă și 
complexă care se menține 
lume, ca urmare îndeosebi 
continuării cursei 
și încercărilor de transferare a’ 
acesteia în spațiul cosmic, dez
voltării arsenalelor nucleare, 
politicii imperialiste de forță și 
amestec în treburile interne ale 
altor state. Pe asemenea, cei 
doi conducători au subliniat 
importanța crhscindă a acelor 
forțe din lume care se situează 
pe poziția apărării păcii, împo
triva cursei înarmărilor și peri
colului unui război atomic dis
trugător, pentru o abordare 
nouă a problemelor vieții inter
naționale. Rolul principal în a- 
•cest proces îl are politica tot 
mai activă de pace a țărilor so
cialiste. Acelorași obiective slu
jesc și acțiunile de mare am
ploare ale popoarelor, ale for
țelor progresiste de pretutin
deni, pentru o politică de des
tindere și colaborare între toate 
statele lumii.

A fost exprimată convingerea 
că problema fundamentală a 

■ contemporaneității este menți
nerea păcii în lume, trecerea la 
măsuri concrete de dezarmare, 
renunțarea de către forțele im
perialismului la concepția 
„descurajării nucleare" care, 
chipurile, ar garanta securita
tea statelor. S-a subliniat că 
realitățile erei nuclearo-cosmice 
impun o abordare nouă, plină 
de răspundere față de proble
mele păcii și războiului din par
tea tuturor guvernelor, a tutu
ror forțelor politice și sociale 
din lume.

Cei doi conducători au rele
vat importanța deosebită și ac
tualitatea concluziilor și propu
nerilor cuprinse în documentele 
Consfătuirii de la Berlin a .Co
mitetului Politic: Consultativ al 
statelor participante la Tratatul 
de la Varșovia, precum și ne
cesitatea transpunerii în prac
tică a acțiunilor stabilite în 
comun la consfătuire. Subli
niind însemnătatea, programului 
sovietic de lichidare a armelor 
nucleare, a celorlalte propuneri 
ale statelor socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 
Wojciech Jaruzelski au relevat 
că scopul inițiativelor de pace 
ale acestor 
un program 
mare, cit și 
cumentului
nele militare constă în elimina
rea pericolului declanșării răz
boiului nuclear, a oricărui răz
boi din viața societății și 
rirea securității generale.
' Cei doi conducători au 

ționat rolul și importanța 
tatului de la Varșovia ca fac
tor activ al menținerii și întă
ririi păcii în Europa și în lume, 
precum și al lărgirii și adîn- 
cirii colaborării cu toate state
le socialiste, cu forțele progre
siste și iubitoare 
pretutindeni, 
și securității

Tovarășul 
și tovarășul 
ski s-au pronunțat pentru în
cheierea neîntirziată, intre 
U.R.S.S. și S.U.A., a acordului 
cu privire la lichidarea tuturor 
rachetelor americane și sovieti
ce cu rază medie de acțiune, 
ca și a rachetelor operativ-tac- 
tice din Europa, ceea ce ar des
chide calea spre eliminarea 
completă a armelor nucleare de 
pe continent.

Cei doi conducători ău subli
niat rolul important al tuturor 
statelor europene in procesul 
de oprire a cursei înarmărilor, 
in acțiunile de îmbunătățire a 
climatului politic' pe continent

in 
a 

înarmărilor

țări cu privire la 
complex de dezar- 
al prevederilor do- 
referitor la doctri-

întă-

meri- 
Tra-

de pace de 
în interesul păcii 
internaționale.

Nicolae Ceaușescu 
Wojciech Jaruzel-

și dezvoltarea colaborării eco
nomice general-europene.

Au fost relevate importanța 
și actualitatea propunerilor de 
reducere substanțială a forțelor 
armate și armamentelor con
venționale, precum și de redu
cere coresDunzătoare a cheltu
ielilor militare, subliniindu-se 
că statele participante la Trata
tul de la Varșovia abordează 
procesul diminuării confruntării 
militare din Europa ca un pro
ces continuu, de natură să asi
gure în fiecare etapă echilibrul 
la un nivel cit mai redus po
sibil.

Conducătorii celor două parti
de și state au subliniat, de ase
menea, importanța altor propu
neri menitei, să, ducă Ia întări
rea securității europene, Au fort 
apreciate pozitiv acțiunile con
crete întreprinse de România și 
Polonia. în scopul trecerii în cel 
mai scurt timp la măsuri rea’e 
de dezarmare; 
sprijinul 
punerea 
România 
Bulgaria 
formarea 
liberă de 
mice si. respectiv, față de pro
punerea Republicii Populare 
Polone privind reducerea arma
mentelor și creșterea încrederii 
în Eurooa centrală.

Afirmindu-și angajarea lor în 
direcția continuării și activiză
rii procesului C.S.C.E., Cele 
două state se pronunță pentru 
încheierea cu rezultate pozitive 
a reuniunii de la Viena, prin 
adoptarea de hotărîri care să 
contribuie la un progres real în 
direcția dezarmării și întăririi 
încrederii, pentru îmbogățirea 
procesului european cu noi for
me de colaborare in domeniile 
politic, economic și umanitar.

S-a relevat că o pace trainică 
și o colaborare bazată ne bună 
vecinătate în Europa not fi asi
gurate numai în condițiile res
pectării realităților teritorial- 
politice de ne continent. Acti
vitatea forțelor revanșarde, în 
primul rind din R.F. Germania, 
și încurajarea revanșismului, 
oriunde s-ar manifesta, sînt în 
contradicție cu interesele des
tinderii și securității, cu spiritul 
si litera Actului final de Ia

S-a exprimat 
reciproc față de pro- 
Republicii Socialiste 

șl. -Republicii Populare 
referitoare ;la trans- 
Balcanilor într-o zonă 
arme nucleare și cili

tăririi in continuare a rolului
O. N.U. in viața politică, econo
mică și socială internațională, 
în edificarea unui sistem cu
prinzător de pace și securitate 
în lume, în soluționarea proble
melor grave care confruntă 
omenirea și asigurarea, unui 
climat de destindere și încrede
re în relațiile internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzel
ski au reafirmat voința Parti
dului Comunist Român și a 
Partidului Muncitoresc Unit Po
lonez de întărire a colaborării 
partidelor comuniste și munci
torești în spiritul egalității de
pline in drepturi și solidarității 
internaționale.

Dind o înaltă apreciere des
fășurării vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășpl 
W’ojciech Jaruzelski au subli
niat că discuțiile purtate au re
levat concordanța și identitatea 
de păreri în toate problemele 
abordate și au exprimat con
vingerea că acestea vor contri
bui la aprofundarea în conti
nuare a prieteniei frățești și a 
colaborării multilaterale dintre
P. C.R. și P.M.U.P., dintre
România și Polonia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar 
Comunist 
Republicii 
a adresat
Jaruzelski, prim-secretar al Co
mitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Polone, in
vitația de a efectua o vizită 
prietenească de lucru in Româ
nia. Invitația a fost acceptată 
cu

Stanislaw Dlugosz, vicepre
ședinte al C.S.P., Helmuth 
Floeth, adjunct al ministru
lui comerțului exterior, 
guslaw 
sadorul 
România.

Membri ai celor două dele
gații au informat despre con
cluziile la care au ajuns cu 
prilejul întîlnirilor de lucru 
avute pe diverse domenii, în 
timpul dimineții, cu privire 
la modalitățile concrete de in
tensificare a colaborării și co
operării româno-polone, po
trivit orientărilor și hotărîri- 
lor stabilite la nivel înalt.

La încheierea convorbirilor, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaru

Bo-
Stachura, amba- 

R. P. Polone în

zelski au subliniat însemnăta
tea deosebită a înțelegerilor 
pe care le-au convenit, cu 
ocazia noii întîlniri, afirmîn- 
du-și convingerea că acestea 
vor asigura dezvoltarea și mai 
puternică a conlucrării dintre 
Cele două partide și țări, în 
folosul și spre binele ambelor 
popoare, al progresului 
prosperității lor, al cauzei i 
nerale a socialismului 
păcii.

Cei doi conducători 
partid și de stat au stabilit 
rezultatele vizitei, ale con
vorbirilor — purtate într-o 
atmosferă de caldă prietenie, 
înțelegere și stimă reciprocă 
— să fie consemnate într-un 
Comunicat comun, care se dă 
publicității.

Și 
ge-

și

de
ca

TELEGRAME DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENȚIAL
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI

Prim-secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez 

Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Polone

Părăsind teritoriul Republicii Populare Polone, doresc să vă 
adresez cele mai calde mulțumiri pentru ospitalitatea și atenția cu 
care am fost înconjurat și să exprim convingerea ca vizita și — 
vorbirile pe care le-am avut împreună vor da un nou impuls 
voltării continue a prieteniei și colaborării dintre partidele, 
rile și popoarele noastre, în interesul socialismului, păcii și 
lucrării internaționale.

con- 
dez- 

ță- 
con-

NICOLAE CEAUȘESCU

general al Partidului 
Român, președintele 

Socialiste România, 
tovarășului Wojciech

plăcere.

Tovarășului MIHAIL GORBACIOV
Secretar general al C.C. al P.C.U.S.

Tovarășului ANDREI CROMlKO
Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

MOSCOVA
Survolind teritoriul Uniunii Sovietice, doresc să vă adresez un 

cald salut tovărășesc și cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, iar popoarelor sovietice prietene noi și tot mai mari 
realizări pe calea dezvoltării economico-sociale a țării, a construirii 
socialismului și comunismului.

Folosesc și acest prilej pentru a-mi exprima convingerea că, în 
spiritul înțelegerilor convenite cu prilejul rece.ntei noastre întîlniri 
de la București, bunele relații de prietenie și colaborare dintre par
tidele și țările noastre se vor dezvolta continuu, pe multiple pla
nuri, în interesul popoarelor român și sovietice, al cauzei generale 
a socialismului, colaborării și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

si litera Actului final 
Helsinki.

Interesele păcii, ale 
unui climat de încredere, res
pect reciproc și prietenie între 
ponoare cer să se pună canat 
politicii imperialiste de învrăj
bire intre acestea, de folosire a 
oricăror forme de discriminare, 
de propovăduire a anticomunis
mului și rasismului, a unor teze 
șovinist-naționaliste.

Cei doi conducători și-au ex
primat îngriiorarea în legătură 
cu focarele de încordare și con
flictele din diferite regiuni ale 
lumii și s-au pronunțat pentru 
soluționarea justă a acestora, pe 
cale pașnică, prin negocieri, 
ținînd seama de interesele vi
tale ale popoarelor și de drep
tul lor de a-și stabili indepen
dent calea de dezvoltare. A fost 
exprimată solidaritatea cu po
poarele din Africa, Asia și A- 
merica Latină, care luptă pen
tru libertate, independență și 
progres social.

Cei 
și de 
tanța 
telor 
la soluționarea constructivă a 
problemelor internaționale, la 
menținerea și întărirea păcii în 
lume și s-au pronunțat pentru 
edificarea unei noi ordini eco
nomice internaționale și pentru 
solutionarea globală a proble
melor economice mondiale, in
clusiv a datoriei externe.

A fost relevată necesitatea în-

creării

doi conducători de partid 
stat au subliniat impor- 
deosebită a mișcării sta- 
nealiniate, contribuția lor

• •• "'Â,
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SI „VIAȚA DE ORGANIZAȚIE" 
SE ÎNVAȚĂ!

ȘCOALA — FAȚĂ ÎN FAȚĂ 

CU FORMULA OMULUI COMPLET 

Argumentele educației 
multilaterale

♦

Media de vîrstă a colectivului 
din întreprinderea de Scule și 
Acteăorii Speciale din Pașcani 
este de-a dreptul surprinzătoare 
prin situarea ei în perimetrul 
deplinei tinereți — 21 spre 22 
de ani. I.S.A.S. este cea mai tî- 
nără imitate din platforma in
dustrială pășcăneană. Si poate 
că nu e deloc intimplător faptul 
eă aici, in această unitate, se 
realizează producția cu cea mal 
înaltă tehnicitate din Pașcănl. 
Oameni tineri, aflăti nu depar
te de virSta adolescentei, reu
șesc să s<* integreze unor exi
gente de prim ordin intr-o in
dustrie de vlrf, allniindu-se ast
fel celor mai vechi și experi
mentate colective din domeniu. 
„Asta înseamnă, se înțelege, ne 
spune Maria Zamă. prim-secre- 
tar al Comitetului orășenesc 
Pașcani al U.T.C.. că acești ti
neri învață foarte mult, că 
muncâst cu răspundere, că sint 
disciplinați, că au ambiție. Ca
lități cane. Iată, le poate avea 
un muncitor, un colectiv întreg 
Cț-Și aniversează doar 21 de ani 
de viață. Aici se regăsește, fi
rește, și efectul munții și vieții 
de organizație. organizațiile 
U.T.C,. nu numai din I.S.A.S-, 
preocupindu-se. găsind si «pli
cind soluții pentru integrarea 
tingirilor. Și. fără îndoială, pen
tru ca această integrare să fie 
intr-adevăr eficientă, o impor
tanță deosebită o au preocupă
rile pentru formarea și dezvol
tarea spiritului de viată de or
ganizație. Pentru atragerea ti
nerilor la viața colectivului de 
utecisti incă de la primii oaș! în 
întreprindere, Rausitele din do
meniul vieții de organizație sint 
atestate si de aoel loc trei pe 
pare organizația U.T.C. din
I.S.A.S. Pașcani l-a ocupat, anul 
trecut. în intreeerea utecistă din 
județul Iași*. Economistul Ma
rian Dumitru, secretar adjunct 
eu probleme organizatorice al 
comitetului U.T.C. pe între
prindere. arăta eă deși încă de 
Ia început, din 1982 încoace. în
treprinderea a tot „crescut", or
ganizația U.T.C-, dînd dovadă de 
spirit organizatoric și acumullnd 
experiență, și-a perfecționat ac
tivitatea, reușind să sprijine a- 
eest proces complex. Chiar si 
reorganizarea colectivelor ute- 
ciste a foit un fapt care a po
tențat influenta tinerilor asupra 
proceselor de producție. De la 
18 organizații U.T.C. s-a ajuns, 
după extinderea schimburilor, la 
25. Este, astfel, posibilă o mai 
bună integrare In procesele de 
producție și, totodată, afirmarea 
$1 dezvoltarea personalității ti
nerilor îp și prin viața de or
ganizație, Flrejte că si in aceas
tă perioadă, cînd multe dintre 
problemele organizatorice au 
putut fi depășite, tinerii vin. în 
adunările generale ale organi
zațiilor U.T.C.. cu propuneri 
privind reorganizarea unor 
fluxuri de producție, scurtarea 
unor cicluri de fabricații, pro
pun noi și noi măsuri pentru 

Rm. Sărat
Foto : V. TANASOF

creșterea nivelului calitativ aj 
produselor. Atenti la nevoile 
producției, la cerințele activită
ții productive, uteclstii din
I.S.A.S. Pașcani participă la 
traducerea in viată a progra
mului de modernizare a Între
prinderii. Un fapt de domeniul 
obișnuitului, cotidian, deoarece 
producția necesită mereu schim
bări. cunoștințe noi. or aceasta 
este o situație care ii „prinde" 
foarte bine ne tineri. „Cthd 
spunem rezultatele întreprinde
rii. spunem rezultatele colectivu
lui de tineri, arăta Radu Alexa, 
secretarul adjunct cu probleme 
organizatorice al comitetului de 
partid pe întreprindere. Cu tine
rii, in primul rind, di nd curs Și 
inițiativelor lor. ■ am reușit să 
avem depășiri la producțla- 
mariă. la producția netă, la pro
ductivitatea muncii, să reducem 
cheltuielile materiale. De altfel, 
aproape două treimi din comu
niștii întreprinderii au virată 
utecistă".

Elementul favocriza.nt pentru 
integrare si. deci, pentru obține
rea un Or asemenea rezultate 
este, prin urmare, spiritul de 
colectiv utecist, întărirea con
tinuă a vieții de organizație. 
Aspect urmărit îndeaproape de 
colectivul U.T.C. încă de la în
ființarea Întreprinderii. Viață de 
organizație, care înseamnă mai 
intii și-ntii măsuri privind ac
tivitatea de educare prin muncă 
și pentru muncă, desfășurate in
tr-un mod complex, pe măsura 
capacităților de care dispune 
fiecare tinăr, fiecare colectiv 
utecist. Organizația U.T.C, a ve
nit și vine in întîmpinarea tîhă- 
rului imediat Ce acesta pășește 
in Întreprindere. Așa se face că 
procesul mai întotdeauna dificil 
numit „integrare" se produce in 
timp foarte scurt. Tinerii care 
vin în întreprindere (peste 100 
în fiecare an) au fost sprijiniți 
de activul U.T.C., de organiza
țiile U.T.C. încă din perioada 
Cînd făceau practica in Produc
ție. După absolvirea «cojit, or
ganizația U.T.C. îi sprijină și 
Prin crearea posibilităților de a 
fi angajați in aceăași formație 
în care si-au făcut practica. 
Uecl, foarte ușor se produce tre
cerea de la statutul dă eliv- 
practjcant la cea de muncitor. 
Ce ii leagă pe tineri de această 
unitate nouă, cu nivel tehnic ri
dicat. care Solicită o foarte bună 
pregătire profesională 7 între
barea a fost pusă. în secții, 
multor tineri. Spun ei că ii 
leagă atmosfera, climatul de 
muncă și creație, de frumoasă 
colegialitate cultivat și de or
ganele și organizațiile U.T.C. 
Apoi mindria că din miinile Jor 
ies produse unicat, de referință 
in domeniul mașinilor-unelte. 
„Ne unesc șl activitățile inițiate 
de organizațiile U.T.C,", arată 
frezorul Tereza Ciobanu. „E un 
colectiv de la care ai ce Învăța, 
toți Învățăm si nă împărtășim 
unii altora din ceea ce știm", 

mărturisește strungarul Ghecr- 
ghe DIaconu, venit de numai o 
lună in I.S.A.S. „Te atrage aici 
dorința tuturor tis a fi profe
sioniști de Înaltă clasă, spiritul 
de disciplină, de ordine, de cu
rățenie. desigur utilajele moder
nă. spiritul de colectiv munci
toresc închegat, puternic", arătă 
inginerul C.T.C.-ist Dan Iorgu. 
Păreri asemănătoare au si trâ- 
tamentistele Mihaela Nlculiță și 
Mirela TudOraehe. Inginerul Pa
vel IșaChe nă Spună că „aici, in
1.5. A.S.. se află una dintre cele 
mai moderne secții de tratamen
te termice din toată Moldova, că 
se realizează chiar premiere 
tehnice, că tot ce se înfăptuieș
te aici înseamnă faptă tinără. 
Firește, ca la orice început e 
nevoie de multă pedagogie 
(practică)". Fapt de care țin 
seama Și organizațiile U.T.C. 
câre-și înscriu in programele de 
activități participarea la o «erie 
întreagă de acțiuni si initiative 
ce le fac. să fie. zilnic. 6 pre
zență activă în viata întreprin
derii. a fiecărui tinăr. Organi
zațiile U.T.C. mobilizează tinerii 
la activitatea de introducere a 
progresului tehnic, avînd de dus 
la bun sfințit. ÎP acest an. nu 
mai puțin de 45 de teme de a- 
cest gen. Altă activitate utecis
tă este participarea tinerilor la 
reducerea si eliminarea stocuri
lor eupranormative. în cadrul 
acțiunilor concurs pe teme de 
știință șt tehnică, tinerii din
1.5. A.S. au prezentat 7 produse 
noi. deja omologate. Angaja
mentul de muncă patriotică al 
organizației a fost îndeplinit — 
bineînțeles în primul rlnd prin 
lucrări în producție (s-au re
marcat organizațiile U.T.C. din 
Secțiile Mecano-energetic, Mă- 
canic-sef. Sculărte). Organizația 
U.T.C. din Sculări®. lulnd ini
tiative Pe cont propriu, a făcut 
un sehimb de experiență Cu or
ganizațiile U.T.C. de la între
prinderea de Scule din Rlsnov. 
Pe jocuri fruntașe în Întrecerea 
utecistă se situează organizații
le U.T.C. de la Mecano-energe- 
tic și Proiectare. De mai multă 
vreme au devenit tradiție în or
ganizațiile U.T.C. din I.S.A.S. 
Pașcani serile cuitural-distractl- 
vă. manifestările cultural-artis- 
tice si. desigur, acțiunile spor
tive.

Totul pornește, subliniem, de 
Ia bucuria de a iniția si făptui 
împreună, pe coordonatele pla
nurilor si programelor asumate 
de organele si organizațiile 
U.T.C. care, nu-i nici o mirare, 
nu s-ău sfiit să învețe (si incă 
învață) chiar Si... viată de or
ganizație.

EUGEN MIHAESCU

LITERATURĂ
Operă de anvergură, de sem

nificații și valoare deosebite, re
editarea scrierilor aparținfnd 
marilor spirite ale culturii ro
mânești constituie, cum bine se 
știe, un act de mare responsabi
litate. asumat îndeosebi in ulti
mele două decenii de către va
loroși istorici, critici literari și 
editori cu recunoscut prestigiu, 
ciștigat pe drept in urma unor 
carte realizări in domeniu.

între cel care se apleacă de 
mai multi ani cu multă acribie, 
cu pasiune și vocație asupra 
moștenirii culturale rămase de 
la clasicii noștri, dar Si de la 
scriitorii si cărturarii circum
scris!. ca timp al consumării 
biografiei, perioadei interbelice 
ori celei contemporane. Valeriu 
Râpeanu ocupă un loc aparte. 
Eseist, istoric și critic literar, 
comentator al fenomenului tea
tral și muzical. Publicist si edi
tor inspirat (in această din 
urmă postură a fost inițiatorul 
și animatorul unor serii și co
lecții de mare audientă la pu
blic șl de profunde Semnificații 
culturale ; Biblioteca de filozo
fie, Mărturii, Poeți români con
temporani etc.), el face parte 
din acea spiță de cărturari pen
tru care polivalenta expresiei 
dă măsura nu numai a unei

COPII FRUMOȘI Șl SĂNĂTOȘI PENTRU 
VIGOAREA Șl TINEREȚEA PATRIEI 
Frumusețea fragilă 

a diminutivelor
De o parte si de alta a șose

lei spre Rimnicu-Vllcea, pe sub 
crânguri de salcimt înfloriți, sa
tele sint așezate ca stupii. Ci
reșele s-au înroșit. Soarele e in 
putere. Zi de vară adevărată, 
primă sudoare a anului...

Prin spicele ierbii umbla un 
vint ușor; dintre ele, cu ochii 
lă cer, am auzit cioclrlii ; mică, 
și mal mică in văzduhul inalt, 
se ținea In aceiași loc dlnd re
pede din aripi, clntlnd nevero
simil de frumos. Spre Seară, 
dealurile au început să prindă o 
lumină albăstruie. In verdele 
din fața burților, miei și iezi 
priponiți, uneori și cite un cal 
sau un măgăruș ; și pe lingă ei, 
copii, mulți copii.

Mi-a atras atenția o „expo
ziție" ; pe temelia de ciment a 
unul gard, Ca pe un pervaz : 
căni, borcane, sticle, crăttcioare 
vechi, tivițe, un ibric, flacoane 
cu etichete de medicamente, 
linguri, citeva flori, un smoc de 
iarbă, o tăblie de gresie.., An 
oprit. Ce sint astea 7, o intreb 
pe fetița care și-a așternut, pes
te o rogojină, un cearceaf și o 
pernă; ca un pat... Are părul 
tuns scurt, poartă un tricou alb, 
pantaloni scurți de blugi și e 
desculță. „Jucării, îmi răspunde 
ea scurt. Dar de ce vă intere
sează 1“ Lingă ea, cu picioarele 

mari fort® de dăruire, ci șl a 
vocației, a unul spirit in con
tinuă neliniște, angrenat șt an
trenat in permanentă in miezul 
actului cultural. Fie că este 
vorba de comentariul, să-i zi
cem, „la zi“, fie de cel făcut pe 
marginea unor mari opere ro
mânești ori de pe alte meridia

SENSUL SI VALENȚELE ANGAJĂRII CULTURALE
ne, textul lui Valeriu Râpeanu 
trădează o mare capacitate de 
analiză și sinteză, o intuiție și 
un spirit de organizare a idei
lor cum rar se pot intilni la alți, 
putini la număr, confrați cu 
asemenea predispoziții multila
terale pentru fenomenul cultu
ral sub toate formele Iul de 
existentă.

Asemenea virtuți, probate de 
altfel in ultimii ani la fiecare 
nouă apariție editorială pe care 
a semnat-o (dar șl cu ocazia 
intervențiilor critice din presa 
literară ori de la Radio), do
vedește a avea Valeriu Râpeanu 
și Cu recenta ediție Pe care a 

strânse dedesubt, stă o altă fe
tiță ; are fustă largă, încrețită 
în talie, cu floricele mărunte ; 
cu seriozitate țărănească li 
poartă de grijă uneia mici, „de 
zece luni", așezată pe o broboa
dă maronie și groasă. Trei veci- 
nuțe, din satul Drăganu, stau 
pe iarbă in fața unei case cu 
vie, cu meri, caiși, nuci. Mă
dălina e In clasa a IlJ-a, la 
Școala generală nr. 116 din 
București ; vine la bunici din 
două in două duminici, „cînd 
circulăm". Mașina e trasă in 
curte. Părinții pun răsaduri de 
roșii. Tatăl, subingiher, e bucu- 
reștean ; mama, învățătoare, se 
întoarce în sat de parcă n-ar 
ft plecat niciodată, Mădălina 
are prietene și „acolo" și „aici". 
Rodica e in clasa a IV-a; fire 
tăcută și liniștită. Cea mică, 
Ramona, e legată la pantalonii 
roșii cu o cravată veche ; ob- 
servînd, mă pufnește rîsul; ride 
și ea, arătind doi dinți jos și 
doi sus și împinge spre mine 
mingea cu buline pe care abia 
O poate cuprinde cu brațele ; 
vrea să ne jucăm. Dar eu scot 
un carnet și un pix și încep să 
notez. Ramona insistă : îmi i a- 
runcă iar mingea ; apoi întinde 
mina și arată cu degetul, cerîn- 
du-mi „pe, pe" ; pixul, adică ; 
vrea să scrie și ea... $i cum vă 

alcătuit-o din scrierile de că
lătorie ale lui Nicolae lorga, in
titulată sugestiv. Pe drumuri de
părtate (Editura Minerva. 1987) 
Si proiectată a apărea in două 
volume, din care a intrat în li
brării cel dinții.

Editor și comentator avizat al 
marelui istoric (nu intimplător 
cea mai nouă carte de eseuri a 
Sa Poartă titlul De la Nicolae 
lorga...) Valeriu Râpeanu 
duce de mai multi ani o măr
turisită. deloc ușoară si intru 
totul remarcabilă, muncă de va

lorificare și punere in circulație 
a scrierilor marelui cărturar ro
mân, îndeosebi a scrierilor be
letristice. Fără îndoială, 
în așteptarea acelui necesar 
corpus de opere complete apar- 
ținlnd lui Nicolae lorga (pe care 
poate că ni-1 va rezerva viito
rul nu prea îndepărtat), fiecare 
ediție făcută cu pricepere, pe 
falii ale operei, nu poate ti de- 
cît Salutară, fiind, totodată, me
nită a descoperi ori redescoperi 
noi fațete și realități ale textu
lui, dezvăluind fondul de gindi- 
re. de percepție și. nu în ultimul 
rînd, virtuțile de scriitor ale 
marelui cărturar și istoric. 

jucați?, mai încerc eu o între
bare. „De-a mama și de-a 
tata I" mă lămurește tot Midd
ling. „Eu sint mama, fac min- 
care. mătur, spăl, culc păpușa..." 
Și păpușa chiar doarme alături, 
tntr-un pituț, învelită bine. Și 
nu-î este prea cald pe vremea 
asta 7 Repede Mădălina înde
părtează plapuma cit palma; 
pune totuși un cearceaf, o ba
tistă.

Trei fetițe în fața unei case, 
eu soarele in față, în lumina 
verii. Cele măricele o suprave
ghează pe cea mică, pe cea ca
re rupe acum primele cuvinte. 
Se joacă de-a familia ; înseam
nă că le place atmosfera casni
că. de ordine și curățenie, de 
intimitate și căldură ; părinții, 
chiar plecați la oraș, n-au uitat 
muncile eimpului, pe care le 
repetă și copiii in jocul lor ; un 
joc in care își iau roluri de 
mamă și tată, iar cei mai mici, 
laolaltă cu păpușile, roluri de 
copil.

Un sat ca toate satele noas
tre. Așezat în natura verii. Iar
ba este covorul pentru mieii ș,i 
iezii păscind pe aproape, dar și 
pentru cele trei fetițe care te 
pot face să redescoperi frumu
sețea fragilă a diminutivelor.

CAROLINA ILICA

întreprinderea lui Valeriu Râ
peanu ni se pare valoroasă din 
mai multe puncte de vedere : 
editorul urmărește. înainte de 
toate, să releve cititorului un N. 
lorga „mare prozator" ; textele 
sint pentru prima oară orindui- 
te cronologic intr-o ediție, fiind 
completate cu pagini din alte 
lucrări, dar care se circumscriu 
literaturii de călătorie a cărtu
rarului și savantului — toate 
constituind, în cele din urmă, 
„unul din capitolele cele mai 
fascinante ale operei scriitorului

N. lorga", cum ne previne din 
chiar primele rinduri Valeriu 
Râpeanu în „Cuvintul către ci
titor" cu care-$i deschide ediția.

După cum se cunoaște, marele 
savant și cărturar Nicolae lorga 
a fost și un neobosit Si pasionat 
călător, mai puțin de plăcere, 
sau turistic, în sensul curent al 
termenului, și mai mult un că
lător minat de dorul de a cu
noaște locuri si oameni, țări și 
orașe, de a veni în contact 
direct cu realități cunoscute 
doar pe cale llvrescă înainte ; 
pe de altă parte, invitat, in ne
numărate rinduri Si în multe 
capitale și orașe de pe ma-

Fiecare oraș are locurile sale 
(multe, puține ?) prin care îsl 
trădează vigoarea și tinerețea. 
Citeodată le descoperi singur, 
altădată iti răsar ele in oale ne
așteptat.

Pentru mine. Liceul Industrial 
nr. 1 din Tîrnăveni face parte 
din cea de-a doua categorie. 
Prin arhitectura (acum renova
tă) tipică burgurilor transilvă
nene. clădirea liceului poate să 
te ispitească sau nu. în schimb, 
nu poți rămine indiferent la în
scrierea ei aa un indispensabil 
element de scenografie topogra
fică. Astfel, am încercat să 
aflăm ce se ascunde în spatele 
acestei, oricit de adevărate, con
statări.

De la bun început, profesoara 
Doina Florea. directoarea liceu
lui. ne propune o imagine sin
tetică : ..Școala noastră este 
complementară Combinatului 
chimic. Am spus complemen
tară, adică nod. prin nrofilele ne 
care le avem (chimie, meaanică 
si electrotehnică), pregătim forța 
de muncă pentru Combinat. A- 
cesta. la rindul său. ne nune la 
dispoziție cadre calificate (10 
ingineri) pentru predarea obiec
telor de specialitate. Bineînțe
les că realizarea unui tot orga
nic. al cărui element esențial 
este sinteza creatoare dintre 
teorie si practică. necesită o 
muncă susținută atit din partea 
cadrelor didactice, cit si din 
partea elevilor. Fiind dotați cu 
o excelentă hază materială (16 
săli de clasă. 4 laboratoare. 4 
cabinete, o bibliotecă cu 30 800 
de volume, aantină. internat 
etc.), urmărim ca pregătirea 
teoretică si practică să se ridice 
la cele mai înalte cote, aceasta 
insemnind chezășia integrări* 
corespunzătoare In producție a 
absolvenților noștri. Cred că in 
acest sens am reușit să creăm 
cadrul propice dezvoltării unui 
spirit competitiv si al discipli
nei tehnologice adecvate. Pe lin
gă orele efectuate in laboratoare 
unde, orice s-ar spune, condi
țiile de lucru sint diferite sub
stanțial de cele din producție, 
practica se face in cele 7 ate- 
liere-scoală din incinta Combi
natului sau. prin rotație. în di
ferite secții ale acestuia pentru 
o cit mai bună familiarizare a 
elevilor cu toate procesele teh
nologice. Despre reușita de care 
aminteam vorbesc de la sine 
faptele : locul II pe județ, din 
cele 27 licee industriale la con
cursul ..Cea mai bună școală". 
6 locuri fruntașe la faza jude
țeană si 3 Ic faza pe minister a 
concursului ne meserii, locul I 
Obținut de brigada lioeului nos
tru în «nul școlar precedent la 
Șantierul Național al Tineretu- 

pamond spre a conferenția, a 
participa la congrese de istorie 
ori la altfel de intilniri cu ca
racter științific, marele savant 
român, cu binecunoscuta-i ca
pacitate de a se informa rapid, 
de a se edifica numaidecît asu
pra celor văzute, auzite, intr-un 
cuvint, percepute pe toate căile 
posibile, a avut prilejul să cu
noască și să scrie despre multe 
aspecte ale culturii și civiliza
ției lumii.

Parcurgind acest dinții vojum, 
din Pe drumuri depărtate, este 

copleșitor de emoționant să afli 
un bogat evantai de zone geo
grafice. de țări și popoare, de 
orașe din cele patru zări ale 
globului Prin care a călătorit 
Nicolae lorga. Iată, bunăoară, 
intr-o simplă și fugară enume
rare. citeva din spațiile despre 
care acest mare călător cu vo
cația scrisului a așternut pa
gini de un interes incontestabil 
și de un farmec insolit : Italia, 
Germania, Norvegia. Finlanda, 
Suedia, Bulgaria, Turcia. Belgia, 
Franța, Elveția. Polonia. Asupra 
unor țări Si locuri a avut pri
lejul să revină in măi multe 
ocazii, scriind numeroase texte, 

Iui de la Midia — Năvodari sau 
chiar faptul că planul de pro
ducție de 400 000 lei a fost de
pășit cu 14 000 lei încă din pri
mul trimestru".

..Dacă tot am debutat sub 
semnul complementarității, in
tervine profesoara Aurora Mic
ea. directoare adjunctă cu Pro
blemele educative, nu trebuie 
omise nici rezultatele obținute 
in plan teoretic. Vreau să «pun 
că interesul pentru aspectele .le
gate de producție, de viitoarea 
meserie, nu impietează cu ni
mic asupra părții teoretice, de 
cultură generală. Dimpotrivă, 
munca noastră se Îndreaptă toc
mai spre îmbinarea armonioasă 
a acestora, spre facilitarea dez
voltării si punerii in valoare a 
spiritului creator al elevilor, a 
formării lor multilaterale. Simp
tomatic mi se nare faptul că. 
deși liceu industrial, prezenta 
noastră la acțiuni de mare an
vergură cum ar fi olimpiadele 
pe obiecte. Festivalul național 
..Cintarea României" eau „Da- 
ciada" este mai mult dectt me
ritorie. Astfel, la olimpiadele pe 
obiecte am fost reprezentată la 
faza județeană de 113 partici- 
panti. iar la faza națională 
elevul Adrian Cismas. clasa a 
Xll-a. profil electrotehnică, a 
obținut locul III la limba si li
teratura română, de asemenea. 
la concursul de schi fond des
fășurat sub egida ..Dacladei" 
elevii Ana Rațiu (clașa a Xl-a) 
si Ioan Rațiu (clasa a lX-a) au 
ciștigat o medalie de argint 
respectiv una de aur. Prin parti
ciparea la Festivalul național 
„Cintarea României" au obți
nut locul I la faza județeană 
montajul literar, brigada artisti
că si o solistă de muzică popu
lară. Am ținut să scot in evi
dență aceste date nu numai pen
tru semnificația lor intrinsecă 
si nici dintr-un orgoliu minor 
cit mai ales pentru a combate 
părerea, prezentă încă la mul
tă lume, că un liceu industrial 
se cantonează în niște reguli ri
gide care vizează doar unele as
pecte ale formării personalității 
elevilor. Sigur că e greu șă 
combați o nârere formată ..du
pă ureche", dar datoria noastră 
de educatori este să spunem 
adevărului pe nume și niciodată 
nu vom înoeta să o facem".

Că simțul datoriei și dăruirea 
fac casă bună in activitatea des
fășurată la Liceul industrial 
nr. 1 din Tirnăveni. ne-am con
vins la fata locului. Mai mult, 
odată plecat de acolo, am înțe
les că existenta liceului nu re
prezintă numai un element de 
scenografie topografică, ci si 
unul mult mai profund, de Îm
plinire umană.

IACOB FLOREA

din diverse unghiuri (Italia, 
Franța etc.) — fie note de drum 
propriu-zise. fie conferințe, tex
te destinate a apărea in presa 
timpului ori a fi incluse in vii
toare cărți.

Mare erudit, cunoscător al 
mai tuturor aspectelor culturii 
și civilizației locurilor prin care 
a trecut (un cunoscător nu nu
mai al prezentului, ci si al În
depărtatelor vremuri istorice, ai 
succesiunii și sensului lor), lorga 
se dovedește a fi incă o dată, 
prin acest tom de aproape șapte 
sute de pagini, un scriitor incă 
insuficient cunoscut publicului, 
generațiilor de azi. Marea lecție 
de Istorie, dar și de patriotism, 
de cultură și cunoaștere, de in
strucție necontenită pe care o 
dă tineretului — și, prin e], ge
nerațiilor de cititori de azi și 
de miine — se desfășoară aici în 
forme și cu mijloace dintre cele 
mai ușor și mai plăcut accesi
bile. Ele. mijloacele de expresie 
ale savantului, devin astfel nu 
numai eficiente prin bătaia lor 
lungă in conștiințe, ci si pasio
nante. apte să cucerească pînă 
și cele mai docte și mai exi
gente spirite, cele mai preten
țioase gusturi și virste.

Pe drumuri depărtate rămine. 
indiscutabil, una din cărțile pe 
care trebuie să și-o adauge bi
bliotecii lor toți acei cititori 
care țin să-și lărgească neconte
nit orizontul cunoașterii cultu
rale.

FLORENTIN POPESCU

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Noile tipuri de aspiratoare AP 20 S, AP 21 AP 10 și AP 10 E 
practice și utile In orice gospodărie

Mobila, cărțile, spațiile 
greu accesibile, covorul, 
tapiseriile, îmbrăcămintea 
groasă pot fi curățate de 
praf in mod rapid utilizind 
oricare dintre aspiratoarele 
AP 20, AP 31, AP 10, AP 10 E.

Caracteristici tehnice :
• putere de absorbție mă

rită : 480 W pentru aspira

toarele AP 20 S șl AP 21 : 
600 W pentru AP 10 și 
AP 10 E ;

• permit refularea verti
cală a aerului, inlăturlnd 
astfel posibilitatea de îm- 
prftștiere a prafului de pe 
suprafețele Incă necurâțate ;

• se manevrează ușor da
torită celor două roți, plus 
roata pivotantă ;

• se poate utiliza priza de 
alimentare m tensiune fără 
impămintare, aspiratoarele 
fiind construite in clasa a 
H-a de protecție.

Accesorii:
• perie complexă cu func

țiuni multiple pentru curăța
rea suprafețelor plane ;

• perie triunghiulară pen
tru biblioteci, mobilă etc. ;

• duză îngustă pentru 
spații greu accesibile, calo
rifere etc. ;

• duză iată pentru tapise
rii, îmbrăcăminte groasă ;

• un tub flexibil ;
• două bucăți țevi — 

prelungitor.
Piese de rezervă 3
• patru saci de hirtie- 

filtru ;
• două perii de cărbune.
AP 10 și AP 10 E prezin

tă in dotare și un indicator 
de umplere a sacului, cu 
ajutorul căruia se previne 
suprasolicitarea motorului.

Aspiratorul AP 10 E poate 
fi reglat electronic.

Echiparea cu saci de hir- 
tie colectori permite o ex
ploatare igienică a aspira
toarelor.

Designul și gamă de acce
sorii pe care le prezintă a- 
ceste moderne aspiratoare 
de praf satisfac cele mai 
exigente cerințe.

Rețineți și costul fiecărui 
tip de aspirator : AP 20 S —■ 
950 lei ; AP 21 — 990 lei ; 
AP 10 — 1 300 lei ; AP 10 E 
— 1 560 lei.

Termenul de garanție pen
tru aspiratoare este de 6 luni 
de Ia data cumpărării.

MUZICA

FACE

ORICE

CĂLĂTORIE

MAI

PLĂCUTĂ!

Pentru autoturismul dumneavoastră, magazinele cocnerțului de stat specializate în des
facerea produselor electronice vă oferă la alegere următoarele radioreceptoare sau case- 
tofoane auto :

Denumirea aparatului Difuzoare Game unde Frecventa Sistem 
alimentare Preț (lei)

Radlocasetofon STELA
— radioreceptor monotonia ixl w — 80—» 000 Bz 12 V 2 000

(de Ia acumu-
UI. - lateral auto)

— easetofon stereofonic (S ohmi) UM
Casete ton uj stereo CORINA 2X Z W 

(S ohmi)
— SO—8 000 Ha 12 V 2 ISO

(de la acu mu-
latorui auto)

Radioreceptorul LIRA — UT. 
UM

*• 13 V 1 330 
(Inclusiv

US (conectat 
la sasiu!

antena)
autoturismului)

Radlocasetofon stereo !1 V
RC 2 341 RALLY 80—10 000 HZ 4 140

(de la
acumulator)
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TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
DE PARTICIPANȚII LA PLENARA CONSILIULUI
POLITIC SUPERIOR AL ARMATEI CU ACTIVUL

TIMP RECORD LA SECERIȘ! 
Angajamentul gospodarilor 

de pe ogoarele județului Mureș

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al forțelor armate,
în numele comuniștilor, uteciștilor, al tuturor 

fiilor țării aflați la datorie sub drapel, partici- 
panții la Plenara Consiliului Politic Superior al 
Armatei cu activul, iși reafirmă, și cu acest pri
lej, sentimentele de aleasă prețuire, dragoste 
fierbinte și vie recunoștință față de dumneavoas
tră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, eminent conducător al partidului și 
statului nostru, ctitor al României socialiste 
moderne, proeminentă personalitate a lumii con
temporane, luptător neînfricat pentru triumful 
cauzei socialismului și păcii în lume.

Asemenea tuturor oamenilor muncii, dăm o 
Înaltă apreciere și ne manifestăm deplina adeziu
ne față de prodigioasa dumneavoastră activitate 
revoluționară consacrată elaborării și aplicării 
strategiei edificării societății socialiste multila
teral dezvoltate și înaintării României spre 
comunism, adoptării și înfăptuirii unor cuteză
toare obiective și programe de dezvoltare eco- 
nomico-socială a țării, care au făcut ca patria 
noastră să cunoască, în perioada inaugurată de 
Congresul al IX-lea, o înflorire fără precedent.

Participanții la plenară, relevînd Ăi legitimă 
mîndrie și satisfacție valoarea excepțională pe 
care o reprezintă pentru activitatea ideologică și 
politico-educativă din armată vasta dumneavoas
tră operă, își exprimă nemărginita lor gratitudine 
față de dumneavoastră, care ați imprimat un 
curs înnoitor muncii la toate nivelurile, ați dina
mizat preocupările oștirii pentru îndeplinirea 
exemplară a misiunii sale.

Dăm, totodată, glas, și cu acest prilej, senti
mentelor de aleasă stimă și recunoștință pe oare 
comuniștii din armată, întregul personal le 
nutresc față de tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, eminent om politic și

★

Joi a avut loc Plenara Con
siliului Politic Superior al Ar
matei cu activul, care a dezbă
tut Activitatea organelor și 
organizațiilor de partid și ale 
U.T.C. din armată pentru asi
gurarea înfăptuirii hotăririlor 
Congresului al XIII-lea privind 
intensificarea activității teore
tice. ideologice șl politico-edu
cative, creșterea calității și efi-

VIZITA DELEGAȚIEI , 
PARTIDULUI SOCIAL-DEMOCRAT 
DIN R.F.G. ÎN ȚARA NOASTRĂ

La invitația Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân, o delegație a Partidului 
Social-Democrat din Republica 
Federală Germania, condusă de 
Hans Koschnick, membru al 
Prezidiului Partidului Social 
Democrat din R.F.G., președin
tele Comisiei pentru relații in
ternaționale a partidului, a e- 
fectuat o vizită în țara noastră, 
in zilele de 5—9 iulie.

Din delegație au făcut parte 
Horst Sielaff. Carl Ewen, depu- 
tațl, Klaus Henning Rosen, șe
ful cabinetului lui Willy Brandt, 
Delegația a fost insoțită de 
Helmut Hild, fost președinte *1 
Bisericii evanghelice din Hes- 
sen-Nassau.

în timpul vizitei, delegația a 
avut convorbiri la Comitetul 
Central al Partidului Comunist 
r'-«mân — cu tovarășul Ion Sto- 

. membru supleant al Comi
te,ului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., la Manea Adu
nare Națională — cu tovarășul 
Nicolae Giosan, președintele 
M.A.N., la Consiliul Național al 
Frontului Democrației și Unită
ții Socialiste — cu tovarășa Ta
mara Dobrin, președintele Bi
roului Executiv al Consiliului 
Național al F.D.U.S., la comite
tele județene Brașov și Sibiu

TV
20,00 Telejurnal. 20,20 Viat» eco

nomică. 20.35 Cadran mondial. 0 
România — Ceaușescu — pace.

SPORT

Jocurile Mondiale Universitare—ZAGREB ’87
Noemi Lung —

două medalii de aur în prima zi!
ZAGREB 9 (de Ia trimisul 

nostru special). Conform aștep
tărilor. sportivii români au pășit 
cu dreptul în Întrecerile celei 
de-a XÎV-a ediții a Universia
dei de vară de la Zagreb, obți- 
nînd splendide succese chiar in 
ziUa inaugurală a competiției, 
înotătoarea noastră Noemi Lung 
a furnizat spectatorilor prezenți, 
joi seara, in piscina „MJadost" 
un splendid recital de măiestrie, 
cucerind două medalii de aur 
în mai puțin de... o oră, in 
probele de 200 m mixt și. res
pectiv, 100 m liber. în acest fel, 
delegația sportivă universitară 
a României se află deia printre 
fruntașele J.M.U., cele două 
titluri mondiale cucerite de ex
cepționala noastră înotătoare 
fiind, deci, prețioase nu numai 
prin greutatea și valoarea lor, 
dar și in economia clasamentu
lui general pe națiuni. Fără 
nici o exagerare, putem afirma 
că Ia această Oră Noemi Lung 
este prima stea a Universiadei 
de la Zagreb, aflîndu-se în cen
trul atenției tuturor ziariștilor 
și spectatorilor. De ce ? Nu pu- 
mai pentru aceste două prime 
titluri pe care le-a cucerit în
tr-o manieră entuziasmantă. dar 
și pentru fantu) că trei dintre 
cele 4 curse ale ei — în serii și. 
«pot, in finale —r s-au încheiat 
cu noi recorduri mondiale uni

cienței acesteia, în scopul mobi
lizării întregului personal la 
îndeplinirea exemplară a pre
vederilor Directivei comandan
tului suprem.

la lucrările plenarei a parti
cipat tovarășul lob Coman, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

âle P.C.R., precum și la condu
cerea Departamentului Cultelor 
și a Bisericii evanghelice din 
România.

în cadrul întîlnirllor și con
vorbirilor avute au fost aborda
te probleme ale raporturilor 
dintre Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Social-Demo
crat, dintre România și R.F.G., 
subliniindu-se de ambele părți 
dorința de a dezvolta în conti
nuare, pe multiple planuri, co
laborarea dintre cele două par
tide și țări, în interesul ambelor 
popoare, al cauzei promovării 
păcii, dezarmării, securității și 
cooperării în Eur<>pa și în lume.

Delegația Partidului Social- 
Democrat din R.F.G. a vizitat 
obiective economice' șt soclal- 
culturale, a avut intîlniri cu oa
meni ai muncii, luînd cunoștin
ță nemijlocit de realizările ob
ținute în dezvoltarea economică 
și socială a țării, în asigurarea 
bazei materiale șl a cadrului 
democratic instituționalizat pen
tru participarea tuturor oameni
lor muncii, fără deosebire de 
naționalitate, religie sau de altă 
natură, la conducerea întregii 
societăți, pentru înfăptuirea 
drepturilor și libertăților funda
mentale, a egalității și echității 
pentru toți cetățenii patriei.

30,50 Programul ideologic al parti
dului — programul unei ample ac
tivități de formare a omului nou. 
Democrația culturii. Documentar. 
21,10 Serial științific. „Aventura 
cunoașterii". Episodul 5, 21,35 ima
gini din R. P. Mongolă. 21.50 Tele
jurnal. 22,00 închiderea programu
lui.

versitare ! Astfel, in cursul di
mineții. Noemi a ciștigat prima 
Serie la 200 metri mixt cu un 
nou record mondial universitar 
(2:16,15), pentru ca, in prima fi
nală de aseară, să-și amelioreze 
spectaculos performanța: 2:15,64, 
iar la circa 45 de minute, după 
aceea, să doboare și recordul la 
400 m liber, unde a fost crono
metrată în 4:10,84 (v.r. —
4:13,41)! Desigur, înotul mondial 
a impresionat și v-a im
presiona întotdeauna prin a- 
ceastă „foame" de recorduri, 
dar este la fel de sigur că 
autorii lor s-au bucurat mereu 
de cele mai frumoase aprecieri 
și de aplauzele mărinimoase 
ale publicului, cum s-a intim- 
plat și acum cu înotătoarea băi- 
măreancă. Eleva lui Gheorghe 
Dimeca a pornit în finala de 
200 m mixt convinsă că va 
învinge, aoest lucru permițîn- 
du-i să le domine. In primul 
rind. moral pe surorile olan
deze Muis, pe americanca Bosse 
și pe... compatrioata ei. Anca 
Pătrășoolu. Noemi a stat în po
ziția a doua oină la jumătatea 
cursei. (1:03,89), trecînd apoi 
în fată după lungimea de bras 
(1 :44,19) pentru a se detașa 
lejer pe Ultima parte a finalei, 
întrecindu-le net pe cele două 
înotătoare olandeze, care aveau 
să o încadreze, de altfel, pe 
podiumul de premiere ! La

de stat, pentru contribuția remarcabilă pe cate o 
aduce la elaborarea și înfăptuirea politicii parti
dului, la creșterea puternică a științei, învăță- 
mîntului și culturii.

Raportăm, mult iubite și stimate tovarășe 
secretar general, că, in lumina programului ideo
logic al partidului, a inestimabilei dumneavoas
tră opere, Consiliul Politic Superior al Armatei, 
organele și organizațiile de partid, toți comuniș
tii acționează cu hotărire pentru înarmarea în
tregului personal cu concepția revoluționară a 
partidului nostru despre lume și viață, pentru 
sporirea calității și eficienței activității de pro
pagandă și politico-educative, in scopul dezvol
tării conștiinței socialiste, patriotice a militari
lor, mobilizării lor la îndeplinirea planului 
pregătirii de luptă și politice, a Directivei coman
dantului suprem.

Sîntem ferm hotărîți să ne consacram toate 
eforturile creșterii rolului politic conducător al 
organelor și organizațiilor de partid în perfecțio
narea activității in toate domeniile, pentru a 
întîmpina cel de-al IlI-lea Congres al educației 
politice și culturii socialiste. Conferința Națio
nală a partidului și aniversarea a 40 de ani de la 
proclamarea Republicii cu no! și importante suc
cese în întregul proces de Instruire și educare a 
trupelor. Vom acorda o atenție sporită cultivării 
mîndriei față de eroicul trecut de luptă al po
porului. pentru mărețele realizări ale glorioasei 
Epoci Nicolae Ceaușescu și minunatele perspecti
ve de dezvoltare a patriei noastre.

Vă încredințăm, mult stimate tovarășe coman
dant suprem, că vom desfășura o intensă muncă 
poiitico-ideologică de dezvoltare a conștiinței 
socialiste, patriotice a militarilor, de înnobilare a 
profilului lor politico-moral, astfel incit oștirea 
țării să fie întotdeauna gata, la chemarea patriei 
și partidului, la ordinul dumneavoastră. să 
artere, împreună cu poporul, cuceririle revoluțio
nare, integritatea teritorială, independența și 
suveranitatea Republicii Socialiste România.

★

într-o atmosferă însufleți- 
toare, de puternică angajare 
patriotică șl revoluționară, par- 
ticipanții la plenară au adresat 
o telegramă tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, comandant 
suprem al forțelor noastre ar
mate.

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Populare Mongole 
joi a avut loc in Capitală o 
manifestare culturală, organiza
tă de Institutul român pentru 
relațiile culturale cu străinăta
tea și Asociația de prietenie ro- 
mâno-mongolă, in cadrul căreia 
au fost prezentate impresii de 
călătorie din această țară șt a 
fost vizionat un film documen
tar mongol.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S. și Asociației 
de prietenie româno-mongolă, 
reprezentanți ai Ministerului A- 
fa ceri lor Externe, oameni ai 
muncii din Întreprinderi și In
stituții bucuneștene.

A fost prezent Togoociln 
Ghenden, ambasadorul R.P. 
Mongole la București.

Cu același prilej s-a deschis 
o expoziție fotodocumentară ca
ne prezintă aspecte din viața și 
activitatea poporului mongol.

La Muzeul satului și de artă 
populară din Capitală s-a des
chis, joi, o expoziție de pictură 
cuprinzind lucrări ale artistului 
american R. Lee White, care va
lorifică într-o manieră origina
lă tradițiile culturale străvechi 
ale Indienilor americani.

La vernisaj au luat parte re
prezentanți ai Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, 
Ministerului Afacerilor Exter
ne, oameni de artă și cultură, 
un numeros public.

Au fost prezenți. Roger Kirk, 
ambasadorul Statelor Unite ale 
Americii la București, alți șefi 
de misiuni diplomatice acredi
tați in țara noastră.

400 m liber, unde lua startul cu 
al doilea timp al oalifieărllor, 
Noemi a luptat cu americanca 
Mitzi Kremer pe care, insă, 
avea s-o domine destul de clar 
pe primii 350 de metri și foarte 
dar pe ultima lungirile de ba
zin. Oricum, victoria înotătoa
rei românce a fost netă, 4 :10,84, 
fată de 4 :12,18 șl e de reținut 
că ambele sportive s-au situat 
sub recordul mondial universi
tar ! Evidențiind incă o dată 
performanta excepțională a îno
tătoarei românce pentru care o 
felicităm din toată inima, ne 
place să anticipăm, încă de- 
acum, că Noemi va cu feri în 
mod aproape cert ș! medalia de 
aur in proba de 400 m mixt, 
nemaivorbind si despre șansele 
ei la medalii In alte... trei probe 
în care va mai lua startul aici 
la Zagreb 1

în cursul dimineții de joi, pe 
pista lacului Jarun au început 
întrecerile la ca lac-canoe. Șl 
primul lucru pe care vrem «ă-1 
subliniem este că toate echipa
jele noastre au obținut califi
carea In fazele superioare ale 
competiției. Este de notat 
succesul lui Aurel Macaren- 
cu la canoe 1—1 000 m (4:16.30), 
rezultat cu care s-a califi
cat direct in finală, învingîn- 
du-1 pe iugoslavul Sabjan. Se
ria a doua a acestei probe a 
fost ci$tigată de sovieticul Ka

Săptămina aceasta a debutat 
în județul Mureș cu zile de ar
șiță. O vreme care a grăbit ma
turizarea lanurilor de orz, adu- 
cîndu-le în stadiul de coacere. 
Așadar ora secerișului a sosit și 
pe meleagurile Mureșului și Tîr- 
navei. Pentru unitățile din zona 
de șes săptămina aceasta poate 
fi Socotită săptămina orzului. 
Pentru cele din zona de șes, sub
liniem, deoarece în zona sub- 
montană lanurile se coc mal 
tirziu. Tocmai de aoeea orga
nele de resort au avut grijă ca 
prima zi de seceriș la orz să 
găsească toate combinele. în 
unitățile de clmpie. Detașarea 
forțelor mecanice din nord spre 
sud pentru întrajutorare a de
venit tradiție ; o tradiție sub
ordonată îndeplinirii oerinței 
formulate de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ca recolta de orz să 
fie strînsă în 3—4 zile bune de 
lucru, pentru a se evita orice 
pierdere. Inginerul Ștefan Tol- 
cer, directorul Trustului S.M.A 
Mureș, ne-a informat că pentru 
campania orzului sint mobiliza
te 1 140 combine, 500 prese de 
balotat și 200 tractoare, astfel 
incit acțiunea de stringere a 
cerealelor să se desfășoare con
comitent cu insămințatul cultu
rilor sucoesive, îndeosebi fura
je. Modul de organizare a a- 
cestul flux îl realizăm poposind 
în cîteva unități din CUA.SC 
Ungheni.

Ioan Florea, președintele con
siliului, ne asigură că sint con
diții ca întreaga suprafață cu 
orz destinat consumului să se 
poată recolta pină duminică cel 
tirziu. își întemeiază afirmația 
pe realitate : sint de recoltat 
1 056 ha, pentru care sint pre
gătite 60 combine proprii și 14 
combine venite în ajutor.

■ în consiliile unice 
agroindustriale Borcea, 
Jegălia, Fundulea, Mi- 
năstirea, Sărulești, Dra- 
galina, Perișoru, Chir- 
nogi, Roseți din județul 
Călărași, se lucrează cu 
toate forțele la . recolta
rea și depozitarea griu
lui. Pină in prezent re
colta a fost strinsă de pe 
circa 5 000 de hectare din 
cele 93 850 ha cultivate. 
Pentru stringerea opera
tivă a producției sint 
constituite 145 de formații 
mari de combine, cupluri 
de remorci, prese de 
balotat paie, mașini de 
adunat și căpițat, poli- 
discuri, semănători, ate
liere mobile. De aseme
nea, la bazele de recep
ție s-au construit și func
ționează cu bune rezul
tate instalații de uscare 
a recoltei cu ajutorul 
captatorilor solari.

■ în unitățile agricole 
de stat șl cooperatiste din 
județul Ialomița, griul a 
fost recoltat, pină joi, de 
pe circa 10 000 de hectare 
din cele aproximativ 
80 000 ha planificate. în 
toate unitățile agricole 
cultivatoare, activitatea a 
fost astfel organizată in
cit Secerișul să se în
cheie în CirCa 8 zile bune 
de muncă. Se folosesc la 
seceriș 1 500 combine din 
județ și alte 250 sosite 
in ajutor din alte județe 
unde lucrarea începe mai 
tirziu.

Agricultorii ialomițeni 
acționează, totodată, la 
eliberarea urgentă a te
renului, pregătirea aces
tuia și la insămînțarea 
celei de-a doua culturi. 
Pină în prezent, au fost 
semănate cu a doua cul
tură peste 20 000 de hec
tare, ceea ce reprezintă 
mai bine de 31 la șută 
din suprafața prevăzută.

li ni cec ko în 4:22,49. Tot cu o 
victorie s-au calificat in finală 
și canoistii Lehaci și Andriev, 
dar ei dețin numai al patrulea 
timp in probă, in vreme ce Te- 
cla Borcănea, Ionel Lețcaie, Ve- 
lea-Stoian și caiacul masculin 
de 4 s-au calificat mai departe, 
ocupind poziții între primeie 3 
echipaje din seriile lor. în 
cursul dimineții de vineri sint 
programate eliminatoriile pro
belor pe distanța de 500 m.

Referindu-ne, in încheiere, la 
întrecerile programate vineri, 
trebuie să subliniem interesul 
cu care este așteptat debutul 
competiției feminine de gimnas
tică, care programează con
cursul pe echipe. Inutil să vă 
mai spunem că mizăm pe va
loarea echipai României, în 
pofida faptului că tragerile la 
sorti au plasat-o In a doua gru
pă a concursului și că sperăm 
ea în următoarea transmisie să 
putem rejata despre cuceri
rea unor noi și strălucitoare 
medalii românești. Aceasta, cu 
atît mai mult cu cit, tot astăzi, 
vineri, vor avea loc încă trei 
probe Ja înot (100 metri liber, 
200 m fluture și 100 m spate) 
la care vor participa Anca Pă- 
trășcOiu, Enikd Păienosar și, 
bineînțeles, Noemi Lung !

HORIA ALEXANDRESCU 

„Chiar și cu o viteză zilnică 
medie de 4 ha pe combină, in
tervine Ioan Moldovan, directo
rul S.M.A., cu forțele existente 
putem încheia secerișul orzului 
în timp optim. La ora actuală 
în fiecare unitate combinele, 
celelalte utilaje, oamenii cu res
ponsabilități in campania de se
ceriș sint in lanuri. De ieri 
după amiază am început sece
rișul la Ungheni și Gheorghe 
Doja, astăzi incepem și la Cră- 
ciunești, iar de miine la Sin- 
paul“.

Ajungem in parcela Ritul de 
Jos. Trecem Nirajul și în lunca 
lui simțim căldura soarelui, dar 
și a muncii : 10 combine orga
nizate in două module, deservi
te de cite 3 prese de balotat, un 
trailer, 8 atelaje, zeci de oa
meni și un disc greu sint an
gajate într-o cursă contracrono- 
metru. Mihai Petho, cel mai tî- 
năr combiner, susține că și-a 
făcut debutul sub bune auspicii. 
Lucrează intr-un lan in care 
producția depășește cifra . pla
nificată, intr-o formație în care 
disciplina înseamnă nu numai 
prezență la lucru, ci și calitate 
rezumată în sintagma „Nici un 
bob să nu se piardă !“ Ne spu
ne : „Noi, tinerii de la Gh. 
Doja, sîntem hotărîți să înche
iem secerișul orzului in trei zi
le, iar înainte de a începe sece
rișul griului să punem sub braz
dă sămînța pentru culturile suc
cesive pe cele 230 ha planifica
te. Mașinile merg bine, și in 
orice caz sîntem pregătiți (ne 
arată spre atelierul mobil) să 
acționăm cu operativitate dacă 
apar eventuale defecțiuni".

Că măsurile organizatorice 
luate vor asigura secerișul la 
orz in timpul planificat ne con
firmă și inginerul Tiberiu 
Keszeg, președintele cooperati
vei. între acestea un Ioc impor

RĂSPUNDERE și EXIGENȚA 
pe tot frontul campaniei

La această dată secerișul. or
zului s-a încheiat în unitățile 
agricole din iudețul Bihor. For
țele sînt concentrate acum Ia 
eliberarea terenului de naie s< 
Semănatul culturilor succesive. 
Ca urmare a măsurilor tehni- 
co-oraanizatorice stabilite vite
zele de lucru au snorit sensibil 
în ultimele zile. Cu alte cuvinte 
suprafețele insămintate cu po- 
rumb boabe, legume si culturi 
furai ere sînt in continuă creș
tere. De altfel. în momentul de 
fată sînt eliberate.de oaie mai 
bine de 12 mii ha teren, să- 
mința centru culturile duble 
fiind nusă sub brazdă ne 10 
mii ha. Pe ansamblu ritmurile 
de lucru se înscriu în graficele 
de acțiune stabilite în toate co- 
Ooerativele agricole.

Un exemplu semnificativ la 
acest capitol ni-1 oferă C.A.P. 
Sintandrei. unitate de referință 
a agriculturii bihorene. în 
cursul zilei de ieri s-a încheiat 
recoltatul orzului si orzoaloei 
pentru sămință de pe cele 80 ha 
planificate. Un prim bilanț este 
edificator : realizarea producți
ilor stabilite pentru acest an. In 
cursul firesc, normal al activi
tății productive desfășurate la 
nivelul acestei cooperative se 
înscriu' producțiile mari. înde
osebi la griu. orz si porumb. 
Iată, bunăoară, la griu produc
ția acestui an va depăși ni
velul de 8 mii kg Ia ha. „Este 
un angaiament mobilizator, du
blat corespunzător de răspun
dere si exigentă în executarea 
tuturor lucrărilor stabilite — ne 
spunea inginerul Ioan Pop. pre
ședintele cooperativei. Modul 
concret în care am pregătit re
colta acestui an constituie un 
argument hotărîtor în această 
direcție. Mă refer in primul 
rind la calitatea lucrărilor de 
întreținere executate. în egală 
măsură. însă, la fertilizarea su
prafețelor cu îngrășăminte or
ganice si chimice. Noi am în
vățat mult din experiența ani
lor trecuti. De altfel, dinamica 
producțiilor obținute este în

CUPELE EUROPENE LA FOTBAL
Joi s-a efectuat la ' Geneva 

tragerea la sorti a meciurilor 
din primul tur al cupelor euro
pene de fotbal ediția 1987—1988. 
în „Cupa Campionilor Euro
peni". echipa Steaua București, 
campioana României, va Intilni 
(nrima partidă pe teren pro
priu) formația M.T.K. Buda
pesta.

în „Cupa Cupelor". Dinamo 
București va avea ca adversară 
(nrimul meci la București) e- 
chioa belgiană Malines.

în ..Cupa U.E.F.A.". cele trei 
echipe românești vor iuoa ast
fel : Universitatea Craiova — 
Chaves (Portugalia) — primul 
meci pe teren nrODriu : Sportul 
Studențesc București — G.K.S. 
Katowice (Polonia) — primul 
meci pe teren propriu: Victoria 
București — Larnaca (Cipru) — 
prima partidă in deplasare.

Ordinea meciurilor este stabi
lită conform tragerii la șorti.

Alte partide mai importante 
din cele trei cupe europene : 
„Cupa Campionilor Europeni" :

MERIDIAN • MERIDIAN
M Orașul elvețian Lausanne 

va găzdui intre 17 și 27 iulie 
întrecerile Campionatelor Mon
diale de scrimă, 1st această com
petiție țara noastră urmind să 
participe în proba feminină de 
floretă. Lotul României este 
alcătuit din Elisabete Tufanu, 
Reka Lazăr, Rozalia Husti, 
Georgeta Beka și Claudia Gri- 
gorescu.

■ în perioada 26 iulie — 2 
august, in orașul polonez Gor- 
zow-Wielkopolski va avea loc 
Campionatul European de bas
chet pentru cadete, la turneul 
final fiind calificată și formația 
României. Tinerele noastre ju
cătoare vor evolua într-o grupă 
alături de echipele U.R.S.S., 
Cehoslovaciei, R-F- Germania, 
Franței $i Ungariei. 

tant ocupă nominalizarea for
mațiilor pe lucrări, asigurarea 
asistenței tehnice, hrana, apa șl 
alimentarea cu carburanți în 
cîmp, asigurarea mijloacelor de 
transport a recoltei în baze de 
recepție ori la punctele de so- 
larizare ,a paielor în depozitele 
de furaje, existența seminței și 
semănătorilor pentru culturile 
succesive.

Aceeași bună organizare a 
muncii asigură ritmuri sporite 
din prima zi la seceriș și la Un
gheni. în parcela „Nisipuri", 
pină la ora 16, cele 17 combine 
din formație au strins recoita 
de pe 40 ha. Viorel Stoica este 
unul din combinerli cane întot
deauna își depășesc norma. Dar, 
gospodarii de aici mai sînt pre
ocupați și de onorarea cu pri
oritate a sarcinilor de livrare Ia 
fondul de stat și asigurarea se
minței pentru anul viitor.

La Crăciuijești (chiar dacă se
cerișul orzului este in toi !) Du
mitru Berta, șefa fermei de le
gume. așteaotă încheierea recol
tării mazării. Producția este cu 
peste 400 kg la ha mal mare 
decit s-a planificat și, aprecia
ză ea. la amintitul succes a con
tribuit și recoltatul în timp re
cord.

De „timp record" e nevoie și 
la secerișul orzului. Și aceasta 
din cel puțin două motive : 0 
în primul rind pentru a evita 
orice pierdere prin scuturare și 
0 in al doilea rind nu peste 
mult timp soiul de griu Libelula 
va fi bun de seceriș. Pentru a- 
Ceasta e nevoie ca aici, șl de 
altfel in toate unitățile, graficele 
de lucrări să se respecte întoc
mai, printr-o bună organizare a 
muncii și folosirea cu maximum 
de randament a tuturor forțelor 
antrenate în campanie.

B. MIRCEA

continuă creștere. Nu in cele 
din urmă as evidenția dăruirea 
si hărnicia oamenilor în a lucra 
cu folos pămintul. Spiritul de 
inițiativă existent Ia nivelul co
operativei reprezintă suportul 
principal al producțiilor mari 
realizate pînă acum".

Revenind la campania seceri
șului orzului să reținem că re
colta a fost strînsă într-o sin
gură zi. în lanuri a acționat o 
formație compusă din 10 combi
ne. La transportul paielor au 
fost mobilizate cele 10 platfor
me ale unității. Cele 5 prese 
de balotat au realizat viteze 
maxime de acțiune. în urma 
lor au intrat in brazdă discurile 
pentru pregătirea terenului. Pe 
o suprafață de 70 ha se însă- 
mintează porumb boabe, restul 
terenului fiind destinat culturi
lor furajere. Cert este că numai 
în două zile întreaga activitate 
s-a încheiat in condiții optime 
pe întreaga suprafață planifi
cată.

în curind se va declanșa se
cerișul griului. Formațiile de 
lucru au fost dimensionate co
respunzător, în vederea asigu
rării unor randamente maxime 
pe fiecare utilaj in parte. Mo
dul concret in care este pre
gătit secerișul griului va asigura 
finalizarea stringerii întregii 
producții în cel mult 8 zile. La 
nivelul acestei cooperative s-a 
încheiat prasila a IlI-a mecani
că si manuală la sfecla de za
hăr. porumb si cartofi. în ac
tualitate se mai află acum tra
tamentele titosanitare. în ceea 
ce privește baza furajeră, pină 
la această dată a fost depozi
tată o cantitate totală de peste 
300 tone fi nuri. în procente 
acest lucru înseamnă mai bine 
d«e jumătate din programul sta
bilit pentru acest an, Luînd in 
calcul ceea ce va rezulta din 
coasele următoare, producția de 
furai e a acestui an se va asi
gura cel puțin la nivelul pla
nului stabilit.

IOAN GAVRA

F.C. Porto — Vardar Skoplie ; 
Dinamo Kiev — Glasgow Ran
gers : Bordeaux — Dynamo Ber
lin: Bayern Miinchen — Sredet 
Sofia : Rea! Madrid — Napoli : 
„Cupa Cupelor" : Lokomotive 
Leipzig — Marsilia : Real So- 
ciedad — Slasw Wroclaw ; Spor
ting Lisabona — F.C. Tyro! ; 
Vitosa Sofia — O.F.I. Creta : 
..Cuba U.E.F.A." : F.C. Barcelo
na — Belenenses (Portugalia) : 
Celtic Glasgow — Borussia 
Dortmund : Pogon Szczecin — 
Hellas Verona ; Dundee United 

—Coleraine (Irlanda) : Trakla 
Plovdiv — Steaua Rosie Bel
grad : Panlonios Atena — Tou
louse : Lokomotiv Sofia — Di
namo Tbilisi : Velez Mostar — 
F.C. Sion.

în ..Cupa Cupelor" se va dis
pute si un meci preliminar, in
tre formațiile Limasol (Cipru) 
si Dunajska Sreda (Cehoslova
cia).

Prima manșă a turului I se 
dispută la 16 septembrie. Iar 
returul — la 30 septembrie.

După o săptămină va începe 
și Campionatul European de 
baschet pentru cădeți, ce se 
v» desfășura între 8 și 15 au
gust la Szekesfefaervar și Ka- 
poevar (Ungaria), echipa Româ
niei făcind parte din aceeași 
grupă cu selecționatele Ungari
ei, Spaniei, Iugoslaviei, Israe
lului și R-F. Germania.

■ în primul tur al turneului 
International de tenis de la 
Newport (S.U.A.), americanul 
Mike Bauer l-a învins eu 6—3, 
3—6. 6—3 pe australianul Peter 
Dechan, Greg Holmes (S.U.A.) 
l-a eliminat cu 6—7, 6—1, 7—6 
p« austriacul Alexander Anto- 
nisch, iar Vally Masur (Austra
lia) a câștigat cu 6—2, 6—4 par
tida cu Marcel Freeman (S.U.A.);

LA I.M.P.F. Odorheiu Secuiesc

ANUL BUN SE CUNOAȘTE 
DE LA ÎNCEPUTUL

SEMESTRULUI

impusă de cali- 
tinerilor de 

„La inoeput de semestru 
— subliniază acesta —,

stabilit ca temă pentru 
generale ale acestei 

în care

bun

Petru Rus, secretarul Comite
tului U.T.C. de ia întreprinde
rea de Matrițe și Piese Forjate 
din Odorheiu Secuiesc, eviden
țiază, și o face cu o vadnâ 
inindrie, că virsta medie a co
lectivului nu depășește 22 de 
ani. Cu mindrie, dar și cu res
ponsabilitatea ’ ‘
tatea de lider al 
aici, 
fiind 
am 
adunările _______
luni analiza'’modului ... ___
uteciștii contribuie la realizarea 
sarcinilor colectivului. E nece
sar să cunoaștem locul ce il 
ocupăm, să facem ca acest loc 
să fie cit mai in față, în bătălia 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
oelui de-al doilea an al actua
lului cincinal". Așadar, Între
barea al cărei răspuns îl cău
tăm noi și-o pun in fiecare zi 
tinerii, oamenii muncii ce alcă
tuiesc prestigiosul colectiv. 
Căutarea răspunsului coincide 
cu descoperirea căilor prin care 
angajamentele devin fapte, în
demnurile adresate de secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, la 
recenta ședință a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. prind viață in secțiile de 
producție.

„Adevărul proverbului „Ziua 
bună se cunoaște de dimineață" 
se verifică și in situația noas
tră, e de părere maistrul Dio- 
nisie Kuti. Parafrazind, aș spu
ne că anul sau semestrul 1 
se cunosc de la început, după 
pregătirile ce s-au făcut și sa 
fac pentru ca fiecare zi să fie 
o zi rodnică in realizări. Din a- 
cest punct de vedere, oonsider 
că producția acestui an, deci și 
a semestrului in care am in
trat. a fost bine pregătită și re
zultatele sînt pe măsură".

De zile pline vorbește bilan
țul activității economice pe se
mestrul recent încheiat, bilanț 
cane reflectă dăruirea, pricepe
rea, înalta competență profesio
nală ale tinerilor de La I.M.P.F 
Sîntem avizați că in mod direct 
unitatea pe care o vizităm nu 
produce pentru export, dar că 
tot ceea ce se produce aici în
locuiește importul. Dar valoa
rea efortului depus este dată de 
contribuția produselor reali
zate la Odorhei (matrițe, uti
laje,^ piese de schimb), la buna 
desfășurare a activității in sec
toare prioritare ale economiei 
naționale cum sînt petrochimia, 
energetica. Livrarea in avans 
a unor produse înseamnă asi
gurarea fluenței in activitatea 
beneficiarilor. în procentul de 
aproape 4 la sută realizat peste 
plan la producția-marfă in se
mestrul I se regăsesc importan
te depășiri la producția fizică. 
Merituos este faptul că succe
sele matrițerilor din Odorheiu 
Secuiesc se clădesc pe crește
rea productivității muncii ți, 
in condițiile încadrării în con
sumurile normate de energie, 
materie primă și materiale, pe 
economisirea acestora în echi
valent cu 11,3 lei la 1 000 lei 
producție. Dacă ne oprim nu
mai la produsele utilaj tehno
logic pentru chimie și piese 
turnate observăm că Întreaga 
cantitate realizată 
s-a obținut din 
misit.

Sîntem intr-o 
modern utilată. __ _ __
innoire însă se află intr-o con
tinuă dinamică. „Ca orice co
lectiv,- relevă Laszlo Lukaci, 
președintele C.O.M., in perioa
da care a trecut de la intriu-ea 
in funcțiune a întreprinderii 
am străbătut și străbatem dru
mul de la simplu ia complex. 
Simplă, spunem acum, a fost 
asigurarea necesarului de mo
ment al economiei cu unele 
matrițe, iar complexul răspun
de necesității de înscriere a in
dustriei noastre în rîndul in
dustriilor dezvoltate din lume 
ori, altfel spus, atingerea exi
gențelor formulate de Congre
sul al XIII-lea al P.C.R. Obiec
tivul fundamental al economiei 
noastre este creșterea eficientei 
muncii și competitivității pro
duselor. Matrițele realizate de 
către noi, utilajele trebuie să 
se încadreze in fluxul tehnolo
gic mereu perfecționat al uni
tăților colaboratoare. De aoeea

peste plan 
metal econo-
uzină nouă, 
Procesul de

face parte din coti-

această perfecționare 
secțiile de producție 
cu tinerii muncitori și 
. „în acest moment, 

muncitorul Ar

un colectiv tt- 
Mozeș Balint, 

el însuși tinăr. 
de o rutină in 
degrabă de o 
de experiență.

pe rfecționarea Întregii noastre 
activități " 
dian".

Despre 
aflăm in i 
discutlnd < 
specialiști, 
ne informează ________
pad Nagy, de La secția matrițe* 
rie 1, formația din care fac 
parte execută matrițe pentru 
fabricile de anvelope. Despre 
frumusețea meseriei de matri- 
țer și complexitatea muncii 
cred că numai noi ne dăm sea
ma. Importanța produsului ca 
il realizăm o poate ghici însă 
oricine aflind că pină In anul 
acesta astfel de matrițe se im
portau și erau foarte scumpe". 
O noutate ne prezintă și scule
rul matrițer Mozeș Boga. „îm
preună cu inginerul Iosif Nagy 
și maistrul Iosif Beds, spune, 
finisăm montajul celei de-a 
cincea mașini din seria celor 
destinate industriei farmaceu
tice. Bineînțeles utilajele sint 
premiere naționale și vor Intra 
In dotarea fabricilor de medi
camente, înlocuind importul". 

Secretarul comitetului U.T.C. 
pe Întreprindere, Petru Rus. ne 
spunea că. intre oreocuoirile 
comisiei proiesionaj-șmnuuce, 
un loc important Li ocupă in a- 
cest an găsirea soluțiilor de în
locuire a materiilor prime și 
materialelor scumpe și defici
tare. Intr-o asemenea activita
te o găsim pe tinăra subingi- 
neră Ediții Lakatos, de la ate
lierul etanșări. „Mă ocup de 
prelucrarea oxidului de alumi
niu — ne informează aceasta. 
Ierna presupune, de fapt, pu
nerea la punct a Întregii teh
nologii de prelucrare a aminti
tei substanțe, acțiune care an
trenează răspunderea a nume
roși tineri". Această noutate 
vine la puțin timp după reali
zarea in cadrul aceluiași atelier 
a tehnologiei de execuție a ine
lelor de ceramică pentru etanșări.

„Muncim cu 
năr, evidențiază 
șeful atelierului. 
Nu putem vorbi 
meserie, ci mai 
permanentă sete _ 
Spun acest lucru deoareoe pro
dusele noastre sint unicate sau, 
U1< ™ai fericit caz. de sețji

• j, Sint produse care suscită 
gindirea creatoare a executanți- 
lor, mdeminarea lor. dar mai 
înainte gindirea proiectenților 
care trebuie să se sincronizeze 
cu gindirea, dorința de innoire 
și exigențele din sectoarele ce 

d'®s<*vh«: compe
titivitate. funcționalitate, eco
nomicitate, design. Cred că « 
trecut vremea In care să ne 
măsurăm munca, in industrie 
mă refer, prin tona de produse. 
E momentul evaluării inteli
genței și efortului prin valoa
rea realizată din kilogramul de 
metal și dacă vreți chiar pe 
metru pătrat al halelor".

Afirmația președintelui C.O M 
potrivit căreia toți oamenii 
muncii sint cuprinși într-o anu- 
fințâ formă de ridicare a cali
ficării nu este doar o deviză. 
Este o realitate, o necesitate 
impusă de specificul intreprin- 
derii Autoperfecțlonarea, poli
calificarea sint imperative aie 
condiției de S.D.V.-ist. Pentru 
?«jum sublinia Inginerul 
Lukad, Întreaga uzină este o 
sculărie pentru industria chi
mică și petrochimică, energeti
ca De aceea prima lună a ce
lui de-al doilea semestru al 
anului este marcată aid pe de 
o parte de îndeplinirea ritmică 
a sarcinilor de plan, iar pe de 
altă parte de începerea unul 
curs de policalificare u 
participă 120 de tineri. Iar a- 
ceastă activitate se desfășoară 
secondată de preocupări care 
pe hîrtja de calc fiind, vw de
veni realitate In anul viitor. 
Deci, la întreprinderea de Ma
trițe șj Piese Forjate Odorheiu 
Secuiesc succesele zilei sînt 
rodul gîndirii In perspectivă. 
De aceea lupta pentru îndepli
nirea sarcinilor la zi se desfă
șoară sincronizat eu eforturile 
pentru pregătirea producției a* 
nulul 1988.

MIRCEA BORDA
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MESAJUL TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU,

: «®r I-?.* •■ B KM

I* președintele Republicii Socialiste România,
ADRESAT CELEI DE-A VII-A SESIUNI

A CONFERINȚEI NAȚIUNILOR UNITE PENTRU
COMERȚ Șl DEZVOLTARE (UNCTAD VII)

(Urmare din pag. I)
luțlonarea pozitivă, în interesul păcii și progre
sului tuturor popoarelor, a marilor probleme ce 
confruntă lumea contemporană — inclusiv a pro
blemelor economice internaționale. în acest cadru 

■ o deosebită importanță are intensificarea eforturi
lor pentru lichidarea stării de subdezvoltare — în 
cane se află peste două treimi din populația pla
netei —, pentru instaurarea noii ordini economice 
mondiale, bazată pe deplină egalitate și echitate, 
care să favorizeze progresul mai rapid al tuturor 
țărilor și, indeosebi, al țărilor în curs de dezvol
tare, să înlesnească accesul larg al popoarelor la 
cuceririle științei și tehnicii înaintate, 
zației moderne, să asigure dezvoltarea 
•ă și stabilitatea economiei mondiale.

Lichidarea subdezvoltării presupune, 
rine), sporirea eforturilor proprii ale

ale civili- 
armonioa-

în primul 
____ __ _____ . _ _ țărilor în 

curs de dezvoltare pentru punerea largă in valoa
re a resurselor de care dispun, pe baza unor pro
grame naționale de dezvoltare economică și so
cială care — pornind de la prioritățile și posibi
litățile concrete ale fiecărei țări — să asigure 
creșterea susținută a forței economice și ridicarea 
nivelului de trai al popoarelor lor. Aoeste efor
turi ale țărilor în curs de dezvoltare — ca, de alt
fel, eforturile de progres ale tuturor statelor — 
trebuie insă să fie susținute prin dezvoltarea unei 
largi și neîngrădite colaborări internaționale, ba
zată ferm pe principii de deplină egalitate, de 
respect al independenței și suveranității naționa
le, neamestec în treburile interne și avantaj re
ciproc, pe dreptul fiecărui popor de a fi deplin 
stăpîn pe bogățiile sale naționale și de a le va
lorifica în concordantă cu interesele proprii. în 
acest spirit, sporirea sprijinului pentru țările în 
curs de dezvoltare reprezintă nu numai o obliga
ție morală a statelor dezvoltate, dar și o impe
rioasă cerință obiectivă a normalizării vieții eco
nomice și politice mondiale, a asigurării progre
sului și păcii în întreaga lume.

Considerăm că actuala Conferință UNCTAD 
poate contribui într-o măsură importantă la im
pulsionarea acțiunilor consacrate lichidării sub
dezvoltării și instaurării unei noi ordini econo
mice mondiale, prin elaborarea și promovarea 
unor măsuri și programe concrete de așezare pe 
baze m*i echitabile a relațiilor economice și fi
nanciare internaționale, de sprijinire a progra
melor de dezvoltare economică și de valorificare 
a bogățiilor naționale ale țărilor în curs de dez
voltare, ale tuturor popoarelor.

în mod deosebit, se impune să se treacă la ac
țiuni hotărite pentru soluționarea globală, poli- 
tico-economică, a problemei datoriilor externe 
extrem de mari ale țărilor în curs de dezvoltare, 
să se facă totul pentru rezolvarea acestei proble
me pe baza unor criterii și principii cane să țină 
seama de nivelul de dezvoltare al țărilor respec
tive. de posibilitățile lor de plată, cit și de efor
turile pe cane ele trebuie să le facă pentru asi
gurarea progresului lor economic și social. Româ
nia a prezentat la O.N.U. și în diferite foruri in
ternaționale, propuneri concrete în această direc
ție — și anume să se treacă la anularea totală a da
toriilor țărilor celor mai sărace, să se reducă, în

proporții corespunzătoare, datoriile tuturor celor
lalte țări și să se reeșaloneze pe o perioadă de 
15—20 de ani restul datoriilor cu o dobindă mi
nimă sau chiar fără dobindă. Trebuie să se sta
bilească un plafon maxim pentru plățile anuale 
în contul datoriei externe, care să nu depășească 
10 la sută din încasările obținute din exporturile 
țărilor în curs de dezvoltare. Se impune să se 
treacă la o reducere generală a dobînzilor — in
clusiv de către B.I.R.D. și F.M.I. — și, totodată, 
să se asigure acordarea, în continuare, de noi 
credite țărilor în curs de dezvoltare, în condiții 
avantajoasa, cu dobinzi raționale, in scopul dez
voltării lor economico-sociale.

în același timp, este necesar ca la Conferința 
UNCTAD să se elaboreze măsuri care să ducă la 
soluționarea problemei prețurilor, mai ales la ma
teriile prime, la asigurarea stabilității acestora, 
să se introducă mai multă ordine și spirit de echi
tate în domeniul financiar-monetar. în-general se 
impune înlocuirea actualului sistem financiar-mo
netar, inechitabil, cu un sistem nou, bazat pe 
principii de echitate și egalitate, care să stimu
leze și să sprijine în mod real eforturile de pro
gres și dezvoltare ale tuturor statelor și, în pri
mul rind, ale țărilor rămase în urmă.

Se impune, de asemenea, să se acționeze cu 
mai multă fermitate, pentru înlăturarea protec- 
ționismului și liberalizarea schimburilor econo
mice dintre state, pentru eliminarea oricăror for
me de presiuni și condiționări politice și de altă 
natură, a oricăror îngrădiri și bariere artificiale 
din calea comerțului internațional, pentru pro
movarea unor relații economice de deplină ega
litate, respect al independenței și suveranității 
naționale, neamestec în treburile interne și avan
taj reciproc.

In vederea soluționării tuturor acestor probleme 
grave și complexe, considerăm că ar fi necesar 
ca sesiunea UNCTAD să ducă la convocarea unei 
conferințe speciale în cadrul O.N.U., la care să 
participe, în condiții de deplină egalitate, atît 
țările în curs de dezvoltare, cit și țările dezvol
tate, să determine angajarea de negocieri efective 
și obținerea de rezultate pozitive în cadrul aces
tora, care să răspundă intereselor și aspirațiilor 
de progres ale tuturor țărilor, necesității dezvol
tării armonioase și stabile a economiei mondiale. 
România apreciază că, în acest scop, ar fi deose
bit de utilă crearea unei comisii speciale de lu
cru, în cadrul UbJCTAD, care, pe baza dezbaterilor 
actualei conferințe, a propunerilor ce se vor face, 
să elaboreze măsuri concrete în vederea soluțio
nării acestor probleme.

în încheiere, doresc să exprim speranța și con
vingerea că măsurile și hotărârile pe care le va 
adopta actuala Conferință UNCTAD vor contri
bui în mod pozitiv la soluționarea marilor pro
bleme ale vieții economice mondiale, la efortu
rile generale pentru dezvoltarea economico-socia- 
lă independentă a tuturor popoarelor, pentru în
tărirea colaborării internaționale, pentru destin
dere. înțelegere și pace

Cu această convingere, 
crărilor oelei de-a Vllra 
Națiunilor Unite pentrii

în lume.
urez succes deplin lu- 
sesiuni a Conferinței 

Comerț și Dezvoltare !

ȘTIRI/NOTE/COMENTARII

PRĂ6A: Schimb de mesaje

tovarășului Nicolae 
al 

Român, 
Socia- 

transmi- 
Husak.

PRAGA 9 (Agerpres). — Din 
partea
Ceausescu, secretar general 
Partidului Comunist 
președintele Republicii 
liste România, au fost 
se tovarășului Gustav
secretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Socialiste Cehoslova
ce, un salut prietenesc și cele 
mai bune urări.

Mulțumind, tovarășul Gustav 
Ilusak a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceausescu 
un cald salut și urări de noi 
succese în întreaga activitate.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii de către 
tovarășul Gustav Husak a to
varășului Stefan Andrei, mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R.. care efectuează o 
vizită la invitația C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia.

Ședința Biroului Politic 
al C.C. al P.M.U.P.

VARȘOVIA 9 (Agerpres) 
— La Varșovia a avut loc 
ședința Biroului Politic al 
C.C. al P.M.U.P. A fost ana
lizată pregătirea în vederea 
trecerii la o a doua etapă a 
reformei economice, apreci- 
indu-se contribuția dezbate
rilor care au avut loc pe 
această temă în cadrul parti
dului și în cercurile largi 
ale populației — transmite 
agenția P.A.P. Au fost apro
bate, cu acest prilej, indica
țiile de a se acționa pentru 
îmbunătățirea sistemului de 
gestiune economică și spori
rea eficientei acesteia.

Ample acțiuni pentru apărarea vieții

pe
ULAN BATOR 9 (Agerpres). 

— în capitala R. P. Mongole. 
Ulan Bator, s-au încheiat joi lu
crările unei întilniri internațio
nale a reprezentanților a 21 de 
partide comuniste si revolutio- 
nar-democratice din Asia si zo
na Pacificului, desfășurată 
deviza ..Pentru 
si cooperare în 
în regiune".

Comunioatul
transmis de agenția T.A.S.S. — 
relevă că participantii si-au ex
primat îngrijorarea fată de 
menținerea încordării si insta
bilității în cea mai întinsă si 
mai populată zonă de pe plane
ta noastră. S-a subliniat că în 
Asia si regiunea Pacificului sînt 
posibilități reale pentru unirea 
eforturilor tuturor statelor in 
vederea edificării unei lumi a 
păcii, lipsită de arme nucleare. 
Acestui deziderat major i-ar 
sluji orice pași spre dezarmarea 
nucleară si încetarea cursei 
înarmărilor, spre lichidarea fo-

sub
pace, securitate 
bună vecinătate

de presă

ATENA 9 (Agerpres). — 
Vicepremierul și ministrul 
apărării al Greciei, Yannis 
Haralambopoulos, a informat 
că guvernul elen a interzis 
dreptul de trecere prin apele 
teritoriale naționale și anco
rarea intr-un port din Pelo- 
ponez a două submarine nu
cleare americane. Confir- 
mîhd știrile apărute, in acest 
sens, în presa elenă el a 
motivat refuzul prin neres- 
pectarea de către S.U.A. a 
prevederilor de bază care re
glementează astfel de activi
tăți, intre care notificarea 
prealabilă și condițiile de 
securitate — informează a- 
genția EFE.

ORIENTUL MIJLOCIU
■ Noi acțiuni militare israeliene in sudul Libanului ■ Pro
test al Iordaniei la O.N.U. ■ Dialog politic intre intelectuali 

israelieni și palestinieni

planeta noastră

BEIRUT 9 (Agerpres). — For
țele israeliene de ocupație din 
sudul Libanului au supus din 
nou unor puternice bombarda
mente localitățile libaneze si
tuate în proximitatea așa-zisei 
zone de securitate create ilegal 
de Israel în sudul țării. Distra
gerile cele mai puternice le-au 
suferit satele Yater, Kafra, Ha
ris și Ayn Tanta. Forțele de o- 
cupație și elementele-marionetă 
aparținind așa-zisei „Armate a 
Sudului Libanului" au efectuat 
razii la Kfar Chouba șl Chehaa, 
unde numeroși locuitori au fost 
supuși interogatoriilor.

Avioane militare israeliene 
continuă, pe de altă parte, să 
survoleze teritoriul libanez. A- 
paratele agresoare au depășit în 
repetate rânduri „zidul sonic" 
deasupra Beirutului. în regiuni
le de sud ale Libanului, avioa
nele israeliene au simulat 
atacuri împotriva taberelor de 
refugiați palestinieni de lingă 
Saida.

NAȚIUNILE UNITE 9 (A-
gerpres) — Iordania a protestat 
la O.N.U. împotriva hotăririi 
autorităților israeliene de a in
stitui controlul asupra tuturor 
surselor de apă potabilă din te
ritoriile arabe ocupate. într-un 
document difuzat la Națiunile 
Unite de reprezentantul per
manent al Iordâniei la O.N.U. 
se arată că 12 la sută din apa 
potabilă din teritoriile arabe 
ocupate este pompată în așeză
rile israeliene din aceste teri
torii. Agenția TASS arată că 
Iordania cere convocarea Con
siliului de Securitate al O.N.U. 
pentru a analiza urmările pe 
plan economic și politic ale a- 
eestor acțiuni ale Israelului.

narelor de tensiune sî adoptarea 
unor măsuri de încredere. A- 
ceasta ar permite o colaborare 
economică recioroc-avantaioasă 
si afirmarea principiilor nefolo- 
sirii forței si amenințării cu 
forța, reglementării pe cale paș
nică a diferendelor, neimixtiunii 
în treburile interne, reducerii 
radicale a cheltuielilor militare 
si utilizarea resurselor astfel 
eliberate în sprijinul dezvoltării 
social-economice si culturale a 
țărilor în curs de dezvoltare.

WASHINGTON 9 (Agerpres) 
— Guvernatorul statului New 
York, Mario Cuomo, a declarat 
că fondurile cheltuite de Sta
tele Unite în cadrul programu
lui „Inițiativa de Apărare Stra
tegică" (S.D.I.) și cele destinate 
altor proiecte militare trebuie 
să fie îndreptate spre acțiuni 
concrete de combatere a lipsei 
de locuințe, sărăciei și foame
tei în S.U.A. Adresîndu-se con
ferinței anuale a Asociației 
Naționale pentru Progresul Oa
menilor de Culoare, organizată 
lg New York, Mario Cuomo a 
relevat situația serioasă creată 
în Statele Unite de rata ridi
cată a sărăciei, de mortalitatea 
infantilă și de numărul tot 
mai mare de tineri care aban
donează studiile înainte de a fi 
absolvit o formă de instruire.

Guvernatorul statului New 
York a subliniat necesitatea a- 
locării 
pentru înfăptuirea programelor 
sociale, 
construirea de noi locuințe 
ajutorarea copiilor proveniți din 
familii nevoiașe, în locul iro
sirii unor mijloace materiale și 
umane exorbitante peritru rea
lizarea obiectivelor preconizate 
de „războiul stelelor" — infor
mează agențiile de presă.

unor fonduri sporite
instruirea tineretului, 

si

TOKIO 9 (Agerpres). — Dez
armarea și controlul armamen
telor constituie factorii cheie 
pentru îmbunătățirea și stabili
zarea relațiilor Est-Vest — a a- 
preciat primul ministru al Ja
poniei. Yasuhiro Nakasone, în
tr-o declarație rostită în parla
mentul țării (Dieta). Dezarma
rea nucleară — a adăugat el — 
nu trebuie să se oprească la 
jumătatea drumului, ci trebuie 
să se Urmărească reduceri veri
ficabile 
tuturor 
glob.

După

CAIRO 9 (Agerpres) — Po
trivit informațiilor provenind 
din teritoriile arabe ocupate, 
forțele israeliene au recurs la 
noi acțiuni represive împotriva 
populației palestiniene din t®- 
ritoriul de pe Malul de vest al 
Iordanului. Trupe de interven
ție au încercuit orașul Khalil 
și tabăra de refugiați palesti
nieni Balata, unde au fost ope
rate percheziții, arestări. Mai 
multe zeci de locuitori palesti
nieni au fost încarcerați pe 
baza acuzațiilor standard de a 
fi opus rezistență în fața auto
rităților și de a fi luat parte la 
demonstrații împotriva ocupa
ției.

TEL AVIV 9 (Agerpres). — A- 
Droape 300 de scriitori, ziariști, 
artiști si actori israelieni si pa
lestinieni s-au întrunit recent 
pentru un dialog politic cu pri
lejul împlinirii a 20 de ani de 
la războiul din iunie 1967. în- 
tîlnirea. cea mai largă de acest 
fel Dînă acum, și-a concentrat 
atentia asupra contribuției spe
cifice pe care intelectualitatea 
poate să o aducă la instaurarea 
unei păci drepte si durabile în
tre Israel si statele arabe.

Un comitet nou creat urmează 
să informeze despre abte arbi
trare. arestări, deportări de in
telectuali palestinieni. Reuniu - 
nea a notat cu satisfacție faptul 
că teatrele ebraice prezintă tot 
mai multe piese progresiste 
opuse războiului. ocupației si 
oprimării populației palestinie
ne. Au fost condamnate cu pu
tere închiderea de teatre pales
tiniene. interzicerea unor spec
tacole si oprimarea actorilor, 
transmite agenția A.D.N.

Apel In vederea impunerii de sancțiuni globale
și în final eliminarea 
armelor atomice de pe

După cum relatează agenția 
ADN, vorbitorul a subliniat că 
este de asemenea urgent nece
sar să 9e desființeze armele chi
mice și să se ajungă la o re
ducere echitabilă a forțelor ar
mate convenționale.

și obligatorii împotriva apartheidului
PARIS 9 (Agerpres) — Pre

ședintele Organizației Poporului 
din Africa de Sud-Vest 
(SWAPO), Sam Nujoma, aflat 
în vizită oficială la Paris, a 
acuzat regimul minoritar rasist 
de la Pretoria de săvîrșirea 
unui „masacru masiv" impotri-

Lucrările celei de-a VlI-a sesiuni 
a Conferinței Națiunilor Unite 

si Dezvoltare
i

în cadrul primei ședințe ple
nare a conferinței, participanții 
au fost informați despre mesa
jele de salut primite din par
tea unor șefi de stat si de gu
vern. A fost transmis mesaiul 
tovarășului Nicolae Ceausescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, adresat UNCTAD 
VII. care a fost primit cu de
osebit interes.

Mesajele șefilor de stat și de 
guvern vor fi difuzate ca do
cumente oficiale ale conferinței.

pentru Comerț
GENEVA 9 (Agerpres) — La 

Palatul Națiunilor din Geneva 
s-au deschis lucrările celei de 
a VH-a sesiuni a Conferinței 
Națiunilor Unite pentru Comerț 
și Dezvoltare (UNCTAD VII), 
în cadrul ceremoniei inaugurale 
au rostit alocuțiuni Javier Perez 
de Cuellar, secretarul general 
al O.N.U.. Pierre Aubert, pre
ședintele Confederației Elveție
ne. si Lazar Moisov. președin
tele Prezidiului R.S.F. Iugosla
via. tara-gazdă a precedentei 
sesiuni a UNCTAD.

Notă a misiunii panameze la O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager
pres). — Republica Panama a 
acuzat S.U.A. de încălcarea Car
tei O.N.U. prin recurgerea la 
amenințarea cu forța sau folo
sirea forței împotriva integrită
ții teritoriale și independenței 
■ale politice — transmite agen
ția Pnensa Latina.

într-o notă a misiunii pana
meze la O.N.U., înmînată se
cretarului general al Națiunilor 
Unite, se apreciază că poziția 
S.U.A. față de Republica Pa
nama contravine flagrant prin
cipiilor și prevederilor Cartel 
organizației mondiale.

Reducerea efectivelor militare americane

MADRID 9 (Agerpres). — La 
încheierea unui an întreg de 
convorbiri. Statele Unite și Spa
nia nu au reușit să ajungă încă 
la un acord privind reducerea 
efectivelor militare americane 
de pe teritoriul Spaniei — ara
tă, intr-un comentariu, agenția 
EFE. Principala dificultate care ' 
a blocat ajungerea la un acord 
în cadrul negocierilor inițiate în 
iulie 1986, a constituit-o insis
tența guvernului spaniol, aflat 
sub presiunea opiniei publice 
din țară, ca reducerea efective
lor americane să includă și re
tragerea celor 72 avioane de vî- 
nătoare F-16, amplasate la baza 
aeriană Torrejon, în apropiere 
de Madrid.

După repetate oonvorbiri a- 
mericano-spaniole, la diverse 
niveluri și în diverse ocazii (cea 
mai recentă la reuniunea minis
terială a țărilor membre ale 
N.A.T.O., de la Reykjavik), s-a 
ajuns la concluzia că problema 
va trebui reluată în discuție, în 
prima jumătate a lunii septem-

brie, la Madrid. Optimismul ma
nifestat la Washington in legă
tură cu rezultatul convorbirilor 
din toamnă din capitala Spaniei 
este însă pus sub semnul intre- 
bărli de cercurile largi ale opi
niei publice spaniole, cane con
sideră exagerată menținerea in 
țară a circa 12 000 militari ame
ricani.

R. P. CHINEZA - Centrul de cereale al fermei Honghe, din provincia Heilanjang, beneficiază de 
instalații dintre cele mai moderne

va populației civile și a cerut 
Franței să sprijine eforturile 
în vederea impunerii de sanc
țiuni globale și obligatorii îm
potriva R.S.A.

SWAPO, a declarat Sam 
Nujoma in cadrul unei confe
rințe de presă, șj-a intensificat 
acțiunile politice și militare îm
potriva trupelor de ocupație 
sud-africane din Namibia, și 
situația din Africa australă este 
în prezent critică și periculoasă.

Liderul mișcării de 
națională din Namibia 
pe de altă parte, că 
ca Franța și celelalte 
C.E.E. să acționeze in 
impunerii de sancțiuni globale 
și obligatorii împotriva apart
heidului.

Referindu-se la eșecul iniția
tivelor așa-numitului Grup de 
contact occidental pentru Na
mibia, Sam Nujoma și-a expri
mat scepticismul in ceea ce 
privește o eventuală reluare a 
activității acestuia.

eliberare 
a arătat, 
așteaptă 

țări ale , 
vederea

0 mare manifestație 

de protest la Seul

PE SCURT
• ÎN ZILELE DE 6—7 IULIE 

a avut loc, la Sofia, o întîlnire 
de lucru a reprezentanților mi
nisterelor afacerilor externe din 
unele țări socialiste. Cu această 
ooazie s-a efectuat un schimb de 
vederi în legătură cu proble
mele aflate pe ordinea de zi a 
celei de-a 42-a sesiuni a Adu
nării Generale a O.N.U.

Delegația tării noastre a fost 
condusă de tovarășul Traian 
Pop. adiunct al ministrului afa
cerilor externe.

?;, ■. jf.
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ITALIA : Demisia 
guvernului interimar

Criza învățămintului occidental

expresie a crizei de sistem
Ca șl In cazul altor racile ale societății capitaliste — șomaj, 

narcomanie, delincventă, alcoolism etc. — unele studii occiden
tale folosesc o terminologie eufemistică în încercarea de a di
minua șocul in fața adevărului. O formulă în acest sens este 
și „analfabetismul funcțional" ce cuprinde persoanele care, deși 
au urmat o școală, nu se pot descurca în activitatea de zi cu 
zi. Faptul că numeroși tineri din categoriile sociale sărace sînt 
nevoiți să renunțe la școală de timpuriu, din cauza creșterii 
continue a taxelor sau a reducerii masive a alocațiilor destinate 
invățămintului, faptul că numeroși copii sint folosiți ilegal ca 
forță de muncă ieftină in diverse întreprinderi, pierzind, astfel, 
de la o vîrstă fragedă contactul cu școala, iși găsesc reflectarea 
— insuficient, desigur — chiar 
occidentale.

ți în paginile unor publicații

Mulți din categoria așa-nu- 
miților „analfabeți parțiali" 
declară că, deși au învățat 
carte, au uitat, ceea ce explică 
limpede că munca pe oare au 
prestat-o nu le-a solicitat nici 
puținele cunoștințe dobindite 
in clasele elementare. Con
form unor studii occidentale, 
circa 50 la sută din adulții a- 
mencani pot fi considerați a- 
nalfabeți funcționali. Din ca
tegoria neștiutorilor de carte 
un procent însemnat revine 
tinerilor de culoare și imi
granților. Departamentul ame
rican al educației estimează 
că aproape un sfert din anal- 
fabețil americani sînt negri. 
De asemenea, două milioane 
de persoane îngroașă, în fie
care an. rindurile oelor ce nu 
știu carte. Din aceștia, o 
treime o formează imigranții. 
Totodată, circa 40 la sută din
tre americanii în vîrstă de 17

ani nu înțeleg cuvîntul scris, 
în fine, într-un articol apărut 
în publicația britanică „The 
Time" se relevă că 13 la sută 
din întreaga populație adultă 
a Statelor Unite este analfabe
tă. Dintre americanii a căror 
limbă maternă este engleza, 9 
la sută nu știu să scrie și să 
citească. între milioanele de 
americani a căror limbă na
tală nu este engleza procen
tul neștiutorilor de carte este 
de 45 la sută.

De remarcat că aproximativ 
un milion de adulți din Ma
rea Britanie a a nivelul de pre
gătire ce se cere copiilor în 
vîrstă de 9 ani. Pentru a pu
tea citi cel mai 
dian nivelul lor 
ar trebui să fie 
prevăzut pentru 
ani.

Investigațiile 
britanici arată, de asemenea,

simplu coti- 
de pregătire 
egal cu cel 
copiii de 13

sociologilor

că tinerii care întîmpîriâ di
ficultăți în pregătirea școlară 
provin din familii în care pă
rinții nu se ocupă de copiii 
lor sau din familii sărace în 
locuințele cărora nu există 
cărți.

S-ar putea crede că cel pu
țin tinerii cu studii au posibi
litatea să-și șlefuiască educa
ția prin intermediul cuvîntu- 
lui scris. Numai că literatura 
occidentală contemporană es
te, în numeroase cazuri, anco
rată în cele mai stricte legi 
ale pieței, profitul pecuniar 
fiind țelul suprem al editori
lor. în multe din cărțile apă
rute în ultimii ani în Occident 
eroii unor scrieri destinate 
școlarilor sînt narcomani, al
coolici, delincvenți. Dacă la 
lectura unor asemenea subiec
te se mai adaugă și producția 
cinematografică — tot de con
sum — peisajul spiritual în 
care se găsește un tînăr în 
formare este ușor de oonturat.

Cronicizarea crizei procesu
lui de instrucție și educație 
este scoasă în evidență și de 
ruperea sistemului de învăță- 
mînt de evoluțiile de pe piața 
muncii. De aici, consecința 
nefastă a apariției și prolife
rării acelor forme de „rebut 
școlar", • De asemenea, crește
rea numărului tinerilor slab 
pregătiți, care ar putea obți
ne cu foarte multă greutate 
un loc de muncă, are grave

implicații sociale. Acești ti
neri, victimele unor sisteme 
de învățămînt ce nu țin sea
ma d« realitățile economice 
actuale dau, totuși, dovadă de 
multă luciditate. Cu ocazia u- 
nui sondaj realizat în Franța, 
unde există 1 milion de șo
meri între 16 și 20 de ani, la 
întrebarea „în afara crizei eco
nomice cui atribuiți situația 
dv. de șomer ?“, 29 la sută
răspund „slabului nivel de 
pregătire". 27 la sută „lipsei 
unei formațiuni profesionale", 
iar 36 la sută „lipsei de expe
riență profesională". Pentru 
acești tineri nu există, deci, 
nici o îndoială : falimentul 
sistemului de învățămînt este 
principală. cauză. Mulți dintre 
ei sînt gata să folosească toa
te „armele" ce le stau la dis
poziție pentru a depăși situa
ția de șomer : să-și schimbe 
calificarea profesională, do
miciliul, să învețe o nouă me
serie, total diferită de oea pe 
cane o știu. Și, totuși, nu pu
țini, rămîn foarte greu de „re- , 
euperat". după cum afirmă 
publicația „Le Figaro — Ma
gazine" ; 13 la sută dintre a- 
ceștla au luat „deseori" sau 
„întîmplător" droguri ; tot 13 
la sută au comis „deseori" sau 
„întîmplător" un furt ; iar 15 
la sută s-au. gîndit „deseori" 
sau „întîmplător" să foloseas
că violența împotriva societă
ții în care trăiesc. Iată deci 
Cum un important număr le 
tineri, simțindu-se frustrați 
de societatea în care trăiesc, 
semianalfabeți, debusolați, a- 
lunecă tot mai mult pe panta 
abruptă a consumului de dro
guri, alcoolismului, delinc
ventei sau huliganismului. 
Sint milioane de destine neîm
plinite — o adevărată „bom
bă cu efect Întârziat" — pe 
care societatea occidentală se 
vede în imposibilitatea de a o 
dezamorsa.

Premierul italian, Amintore 
Fanfani, a fost primit joi la Pa
latul Quirinale de președintele 
Italiei, Francesco Cossiga, că
ruia i-a remis demisia guvernu
lui interimar, în vederea formă
rii noului cabinet, ca urmare a 
alegerilor legislative anticipate 
desfășurate în zilele de 14 și 15 
iunie, informează agenția EFE.

Demisia a fost acceptată, ur- 
mînd ca șeful statului să în
ceapă mîîne consultările pentru 
desemnarea personalității politi
ce ce va forma noul guvern.

Convorbiri 
sovieto-austriece

Președintele federal el Aus
triei. Kurt Waldheim, e conferit 
cu Nikolai Rîjkov, președintele 
Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.. aflat' într-o vizită ofi
cială în Austria. în cursul con
vorbirilor ău fost analizate as
pecte ale relațiilor sovieto-aus- 
triece. precum și aspecte ale Bi

ANCA MUNTEANU
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tuației internaționale actuale. 
Părțile au constatat existenta 
unor puncte de vedere apropiate 
într-o serie de probleme ale 
vieții internaționale, relevă 
agenția T.A.S.S.

A fost aprobat, de asemenea, 
raportul privind activitatea de 
politică externă a R.P. Bulgaria, 
prezentat de ministrul afacerilor 
externe, Petăr Mladenov.

• SECRETARUL GENE
RAL AL O.N.U., Javier Pe
rez de Cuellar, s-x intîlnit, 
la New York, cu Michael 
Armacost, subsecretar de 
stat al S.U.A. pentru proble
me politice, cu care a exa
minat aspecte referitoare Ia 
războiul dintre Iran si Irak, 
precum si eforturile comuni
tății internaționale în ve
derea încetării conflictului.

• LA SOFIA s-a încheiat se
siunea Adunării Populare a R.P. 
Bulgaria. După cum relatează 
agenția BTA, sesiunea a dezbă
tut și aprobat reglementări pri
vind extinderea și întărire» 
autoconduoeril unităților terito
riale, precum și alte proiecte de 
legi.

Un tablou de 777 metri 
pătrați!

Cu ocazia Jocurilor Mondiale Universi
tare și a marcării nașterii celui de-al 
5 000 000 000-lea locuitor al Terrei — sim- 
bătă 11 iulie a.c. — la Zagreb va fi ex
pusă una dintre cele mai mari picturi din 
lume. Realizare a artistului losip Demi- 
rovici, lucrarea are o lungime de 101 me
tri și o suprafață de 777 metri pătrați.

Drept suport pentru expunerea acestui 
tablou neobișnuit vor servi zidurile celei 
mai înalte clădiri din Zagreb, relevă 
agenția Taniug.

Posibilități 
de comunicare
cu animalele ?

nuGorilele și cimpanzeii pot învăța 
numai semne simbolice, ci ți combinații 
ale acestor semne, ceea ce corespunde 
unui prim nivel ai limbajului. Acest lucru 
a fost relevat in cadrul unui colocviu care 
a avut loc la Madrid ți care a dezbătut 
problema experimentelor cu animale. 
Printre altele, au fost discutate ți posi
bilitățile de comunicare cu animalele.

Astfel, s-a arătat că cimpanzeul, de 
exemplu, este un primat deosebit de in
teligent și are calități afective remarca
bile, raportate inclusiv la ființele umane.

• CU 222 VOTURI PENTRU 
ȘI 184 ÎMPOTRIVA, Camera 
Reprezentanților a Congresului 
S.U.A. a cerut amînarea, cu 90 
de zile, a concretizării planului 
Administrației de escortare, sub 
pavilion american, a petroliere
lor kuweitiene în zona Golfului 
— transmite agenția EFE.

• DIN PRICINA CONDI
ȚIILOR METEOROLOGICE NE
FAVORABILE, un avion so
vietic de transport cu pasa
geri la bord a aterizat, marți 
forțai pe teritoriul Iranului, a 
anuntat Boris Piadîșev. repre
zentant al Ministerului sovietic 
de Externe, citat de agenția 
T.A.S.S. în legătură cu aceasta, 
a anuntat el. părții iraniene 
î-au fost prezentate scuze si s-a 
cerut returnarea avionului, a 
membrilor echipajului si a pa
sagerilor.

SEUL 9 (Agerpres). — O mare 
manifestație de protest împo
triva regimului dictatorial din 
Coreea de Sud s-a desfășurat la 
Seul. Organizată în semn dr 
omagiu adus studentului Le 
Han Yol. decedat în urma răni
lor grave pricinuite de politie, 
în timpul represiunilor împotri
va maselor de demonstrantă Ia 
9 iunie, manifestația de loi s-a 
transformat într-o acțiune de 
amploare fără precedent, popu
lația cerînd ferm înlăturarea 
imediată a guvernului instaurat 
de Chun Du Hwan si aplicarea 
neintîrziată a unor măsuri con
crete de democratizare a vieții 
politice și sociale.

La manifestație au luat parte 
— după cum relatează agențiile 
de presă — câteva șute de mii 
de persoane.

De teama unei prăbușiri răsu
nătoare. guvernul sud-coreean 
i-a văzut obligat să anunțe. în 
aceeași zi. o amnistie si repu
nere în drepturile cetățenești a 
unui număr de 2 334 de mili
tant! pentru democrație «flați 
în închisorile regimului. Intre 
aceștia figurează »1 cunoscutul 
lider al opoziției. Kim 
Jung. Este cea mai largă 
nistie declarată după 1980.
eînd actual* dictatură a preluat 
puterea.
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El are performanțe bune in dobindirea 
deprinderilor pe un simulator de zbor, 
după cum poate învăța ți limbajul sur
do-muților.

Pină nu demult, cercetătorii încercau să 
vorbească cu cimpanzeii dar laringele a- 
cestora nu este adaptat pentru a pro
duce sunetele umane. S-a dovedit, insă, 
că se poate comunica cu ei prin inter-

de toate
mediul limbajului surdo-muților pa care 
il asimilează cu ușurință.

conjurător fn această zonă, informează agenția EFE.

Scade populația Italiei
în anul 2025, Italia va totaliza 50,4 mi

lioane de. locuitori, cu 6,7 milioane mai 
puțin decit actuala populație a țării, este 
de părere Antonio Golini, profesor de 
demografie la Universitatea „La Sapien
ta", din Roma. Alături de R.F.G,, Italia 
este in prezent țara vest-europeană cu cel 
mai mic indice al natalității. Dacă in ur
mătorii ani, relevă profesorul italian, na
talitatea nu va crește, populația Italiei 
va scădea de la 57,1 milioane locuitori, 
cit totalizează in prezent, la 50,4 milioane 
în anul 2025

Risc de deșertifioare 
în Europa 

mediteraneeană
Spania este țara din Europa occidentală 

cu cel mai mare risc de deșertificare, a 
declarat Edward Culleton, o oficialitate a 
C.E.E., in cadrul simpozionului „Strategii 
de luptă împotriva de certificării in Eu
ropa mediteraneeană* ale cărui lucrări se 
desfășoară in localitatea spaniolă El Sa- 
Ier. Specialiști spanioli ți străini anali
zează aspecte ale combaterii deșertificăril 
in țările mediteraneene ți prezintă pro
grame destinate protecției mediului

Decese provocate de 
SIDA la New York

Anul trecut, sindromul imunodeficlenței 
dobindite (SIDA) a constituit cauza prin
cipală a deceselor în rindurile femeilor 
din orațul New York în vîrstă de 25—34 
de ani. Potrivit datelor furnizate de Di
recția pentru problemele sănătății din 
New York, in 1986 au decedat 186 femei 
bolnave de SIDA aparținind categoriei de 
vîrstă menționate, față de 123, afectate de cancer.

De asemenea, SIDA a constituit princi
pala cauză a deceselor In rindurile băr
baților new-yorkezi în vîntă de 24—44 
de ani, atît in 1986 cit si in 1985
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